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устав кња жев ства 
Сер бие, познат као 
Сре тењ ски устав, 

донет је 15. фебру а ра 
1835. годи не на Вели-
кој народ ној скуп шти ни 
у кра гу јев цу. као први 
срп ски и један од првих 
демо крат ских уста ва 
у Евро пи, регу ли сао је 
уну тра шње одно се у 
Срби ји и орга ни за ци ју 
вла сти. Иако није дожи-
вео прак тич ну при ме-
ну, одје ци Сре тењ ског 
уста ва су дале ко се жни и 
зна чај ни за касни ји раз-
вој пар ла мен та ри зма и 
држав ног уре ђе ња Срби је пошто је он као „нај-
и сточ ни ји одбле сак Фран цу ске рево лу ци је“, био 
осло њен на њену глав ну теко ви ну – Декла ра ци-
ју о пра ви ма чове ка и гра ђа ни на. И изгла сан је 
вољом 2.400 иза бра них народ них пред став ни ка.

Сре тењ ски устав је први поде лио власт на 
зако но дав ну, извр шну и суд ску, што се и данас 
сма тра стан дар дом демо кра ти је и устав но сти. 
И мада та поде ла вла сти још није била јасна и 
недво сми сле но поста вље на, 
њене су кон ту ре несум њи во 
биле при сут не.

Ство рио је и осно ву за реша-
ва ње важних пита ња тада шњег 
срп ског дру штва – наци о нал ну 
еман ци па ци ју и рас пад феу-
дал них инсти ту ци ја. Шти тио је 
пра ва и сло бо де гра ђа на, као 
што су непо вре ди вост лич но-
сти, неза ви сност суд ства и пра-
во на зако ни то суђе ње, сло-
бо да кре та ња и насе ља ва ња, 
пра во на избор про фе си је, рав-
но прав ност гра ђа на без обзи-
ра на веро и спо вест и етнич ку 
при пад ност.

у нај кра ћем, глав ни епи те-
ти Сре тењ ског уста ва били су 
модер ни за ци ја и демо кра ти за ци ја. Међу тим, 
толи ко сло бо до ум них иде ја усло ви ло је и нај-
кра ћи век тра ја ња таквог акта у исто ри ји наше 
устав но сти – због про ти вље ња вели ких феу дал-
них сила тур ске, Руси је и Аустри је и самог кне за 
Мило ша Обре но ви ћа.

тво рац Сре тењ ског уста ва био је Дими три-
је Дави до вић, уче ни Србин из Аустри је, кне жев 
секре тар, лекар и први срп ски нови нар, дипло-
ма та. Сво јим дели ма је заду жио Срби ју, а уз изда-
ва ње ,,Нови на серб ских“ нај ве ћа му је заслу га 
рад на Сре тењ ском уста ву.

Дoнет у незгод ном тре нут ку по кне за Мило ша, 
са вели ким пред ви ђе ним огра ни че њи ма њего-
ве вла сти, овај први савре ме ни срп ски устав 
довео је свог твор ца у крај ње непо во љан поло-

жај. Дави до вић је изгу био рани ју поли тич ку моћ 
и, пошто му кнез није допу штао да се наста ни 
у Бео гра ду, пре о ста ли део живо та про вео је у 
насе љу Ћири ло вац у Сме де ре ву. Био је у тешком 
финан сиј ском ста њу, стал но напа дан, ишче ку-
ју ћи заслу же ну пен зи ју коју му је, пре ма неким 
изво ри ма, кнез Милош и доде лио 1837. годи не. 
Њих дво ји ца су се суко бља ва ли али и међу соб но 
пошто ва ли, те су сара ђи ва ли и за Дави до ви ће-

ва борав ка у Сме де ре ву. кнез 
је хва лио њего ва дипло мат-
ска уме ћа и изу зет не заслу ге 
за пра ва и повла сти це које је 
хати ше ри фи ма сте као срп-
ски народ у кне же ви ни. И 
на спо мен-пло чи која је тек 
1985. поста вље на на њего вој 
род ној кући у Зему ну, сто ји 
да је Дави до вић отац срп ске 
штам пе и писац првог уста ва 
кне же ви не Срби је. Ова два 
изу зет но зна чај на дога ђа-
ја у исто ри ји срп ског наро-
да уокви ри ла су цео његов 
живот.

Што се самог уста ва тиче, 
њего во крат кo важе ње је у 
несра зме ри са зна ча јем, уло-

гом и ути ца јем изло же них иде ја на даљи устав но-
прав ни раз ви так земље. Срби ја као мала бал кан-
ска вазал на кне же ви на Oсманског цар ства, доби-
ла је први устав у пра вом демо крат ском зна че њу 
који је у низу сво јих одре да ба био нај сло бо до ум-
ни ји и нај на пред ни ји у Евро пи тог вре ме на. уну-
тра шње објек тив не окол но сти као што су вели ка 
зао ста лост и непи сме ност, дуга тра ди ци ја беза ко-
ња, зулу ма и хај ду чи је са јед не стра не и спо ља-
шње окол но сти, одно сно при те шње ност Срби је 
изме ђу инте ре са три кон зер ва тив не монар хи-
је, ути ца ле су да устав не зажи ви. Иако је био на 
сна зи само нешто више од месец дана, оста вио 
је сна жан ути цај на бор бу уста во бра ни те ља за 
поста вља ње теме ља модер не држа ве.

М. Јова но вић

Про све ћен и крат ко тра јан

Дими три је Дави до вић

Прва и последња страна Сретењског устава
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пот пред сед ник Вла-
де Репу бли ке Срби је 
и мини стар финан си ја 

Сини ша Мали био је 16. јану а-
ра ове годи не у посе ти Фон ду 
пИО. Мини стра са сарад ни ци-
ма при мио је Реља Огње но вић, 
заме ник дирек то ра Фон да а од 
1. фебру а ра нови дирек тор РФ 
пИО.

током посе те мини стар је 
одр жао рад ни саста нак коме 
су, поред Реље Огње но ви ћа, 
при су ство ва ли и Ана Јовић, 
савет ник мини стра финан си ја, 
Ана пан чић, пР у Мини стар ству, 
Боја на попо вић, дирек тор ка 

Сек то ра за финан сиј ске посло-
ве РФ пИО, Вла ди мир Стан ко-
вић, дирек тор Сек то ра за оства-
ри ва ње пра ва из пИО, Вања 
цуцић Јова но вић, дирек тор-
ка Сек то ра за прав не и опште 
посло ве и Јели ца тимо ти је вић, 
дирек тор ка Сек то ра за одно се 
с јав но шћу. На састан ку се раз-
го ва ра ло о тема ма из обла сти 
пен зиј ског и инва лид ског оси-
гу ра ња и о пред сто је ћој испла-
ти уве ћа них пен зи ја и зара да.

– посеб на ми је част и вели-
ко задо вољ ство што је Сини ша 
Мали први мини стар финан си ја 
који је дошао у Фонд пИО и ово 

је очи глед но још јед на потвр-
да ина че добре сарад ње изме-
ђу Фон да пИО и Мини стар ства 
финан си ја – рекао је при ли-

ком посе те Огње но вић који 1. 
фебру а ра ове годи не пре у зи-
ма функ ци ју дирек то ра Фон да 
пИО. Г. О.

МиНи стАР ФиНАН си јА сиНи ША МАли У ПОсЕ ти ФОН ДУ ПиО

Рад ни саста нак са
руко вод ством Фон да

Мини стар Сини ша Мали и Реља Огње но вић, од 1. фебру а ра 
дирек тор Фон да ПИО

управ ни одбор Репу блич ког 
фон да пИО, на сед ни ци одр-
жа ној 31. јану а ра 2023. годи не, 
донео је одлу ку о тро шко ви ма 
реха би ли та ци је кори сни ка пен-
зи ја и цени сме шта ја пра ти о ца. 
Финан сиј ским пла ном Репу-
блич ког фон да за пен зиј ско и 
инва лид ско оси гу ра ње за 2023. 
годи ну на име дру штве ног стан-
дар да кори сни ка пен зи ја пла-
ни ра на су сред ства у изно су од 
698,4 мили о на дина ра, што је 
за 7,5 одсто више у одно су на 
прет ход ну годи ну.

у скла ду са пра вил ни ком о 
дру штве ном стан да р ду кори-
сни ка пен зи ја РФ пИО, за 
финан си ра ње тро шко ва реха-
би ли та ци је кори сни ка пен зи ја 
у здрав стве но-ста ци о нар ним 
уста но ва ма и бањ ско-кли мат-
ским лечи ли шти ма издва ја-
ју се сред ства у виси ни од 85 
одсто од укуп них сред ста-
ва наме ње них за дру штве ни 
стан дард пен зи о не ра, што ове 
годи не изно си 593,7 мили о на 
дина ра.

пре о ста лих 15 про це на та од 
укуп ног изно са, одно сно 104,76 
мили о на дина ра, издва ја се за 
оста ла два вида дру штве ног 

стан дар да – за финан си ра ње 
кул тур них и спорт ско-рекре а-
тив них мани фе ста ци ја чији је 
циљ под сти ца ње инте гра ци-
је ста ри јих осо ба у дру штво, и 
соли дар не помо ћи кори сни ци-

ма пен зи ја у паке ти ма са основ-
ним живот ним намир ни ца ма 
и сред стви ма за хиги је ну, као 
и дру ге врсте помо ћи, у циљу 
уна пре ђе ња стан дар да кори-
сни ка пен зи ја.

С обзи ром на доне ту одлу ку, 
кори сни ци пен зи ја могу да оче-
ку ју да ће уско ро Фонд пИО да 
рас пи ше оглас за под но ше ње 
при ја ва за упу ћи ва ње на бес-
плат ну реха би ли та ци ју.

у циљу под се ћа ња на усло ве 
и дру ге поје ди но сти у вези са 
оства ри ва њем овог пра ва, раз-
го ва ра ли смо са др Љиља ном 
Митро вић, дирек тор ком Сек то-
ра за меди цин ско вешта че ње у 
РФ пИО и пред сед ни цом Рад не 
гру пе за пра ће ње и спро во ђе-
ње поступ ка реха би ли та ци је 
кори сни ка пен зи ја.

– пре ма одред ба ма пра вил-
ни ка о дру штве ном стан дар-
ду кори сни ка пен зи ја РФ пИО, 
пра во на бес плат ну реха би ли-
та ци ју о тро шку Фон да има ју 
кори сни ци чија пен зи ја не пре-
ла зи износ про сеч не пен зи је, 
који нема ју дру га лич на при ма-
ња, и који нису кори сти ли ово 
пра во почев ши од упу ћи ва ња 
на реха би ли та ци ју по огла-
су из 2020. годи не – наво ди др 
Митро вић.

пре ма њеним речи ма, Фонд 
сно си тро шко ве реха би ли та ци-
је кори сни ка пен зи је у тра ја њу 
од 10 дана у току кален дар ске 
годи не, у јед ној од 25 уста но-
ва пред ви ђе них пра вил ни ком, 
као и пут не тро шко ве у виси ни 
цене ауто бу ске, одно сно возне 
кар те II раз ре да. поред тога, 
Фонд пИО тако ђе финан си ра и 
тро шко ве сме шта ја и пре во за 
пра ти о ца сле пог лица и пра-
ти о ца дете та које је оства ри ло 
пра во на поро дич ну пен зи ју, 
а неспо соб но је за само ста лан 
живот и рад.

када је реч о бодо ва њу, на 
редо след кори сни ка на ранг-
листи ути че неко ли ко кри те ри-
ју ма.

ДРУ ШтвЕ Ни стАН ДАРД КОРи сНи КА ПЕН зи јА

Уско ро оглас за бес плат ну реха би ли та ци ју

Љиља на Митро вић

Прошлегодинеубањеупућено
готово16.800корисника
За одла зак у неку од бања Срби је о тро шку РФ ПИО на оглас из 
2022. годи не при ја ви ло се ско ро 54.000 кори сни ка пен зи ја. На 
осно ву издво је них сред ста ва за ове наме не и про сеч них цена у 
бањ ским лечи ли шти ма у 2022. годи ни, на опо ра вак је упу ће но 
ско ро 16.800 пен зи о не ра, одно сно око 1.300 кори сни ка више 
него прет ход не годи не. 
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актуелно

Мини стар за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на пита ња, Нико ла 
Села ко вић, и амба са дор Аустра ли је у 
Репу бли ци Срби ји Њ. Е. Дани јел Еме-
ри пот пи са ли су 20. јану а ра ове годи-
не Спо ра зум о соци јал ној сигур но сти 
изме ђу Репу бли ке Срби је и Аустра ли-
је. Спо ра зу мом је обу хва ће на област 
пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња.

Наво де ћи да у Аустра ли ји живи и 
ради изме ђу 150.000 и 200.000 срп ских 
држа вља на, што је био основ за закљу-
че ње спо ра зу ма изме ђу две земље, 
мини стар Села ко вић је иста као да ће 
оства ри ва ње пра ва из соци јал ног оси-
гу ра ња држа вља ни ма Срби је сада бити мно-
го лак ше, јер се њиме регу ли ше оства ри ва-
ње пра ва из пен зиј ског и инва лид ског оси гу-
ра ња, избе га ва ње дво стру ког оси гу ра ња за 
при вре ме но упу ће на лица, као и пот пу ни ја 
зашти та оси гу ра ни ка и кори сни ка пра ва.

– Спо ра зу мом о соци јал ној сигур но сти 
држа вља ни ма Срби је у Аустра ли ји биће 
омо гу ће но да лак ше оства ре сво ја пра ва из 
соци јал ног оси гу ра ња и да та пра ва кори сте 
и на тери то ри ји Репу бли ке Срби је. у скла ду 

са прин ци пом изјед на че но сти тери то ри-
ја, пра ва из соци јал ног оси гу ра ња сте че на 
на осно ву прав них про пи са јед не држа ве, 
могу се кори сти ти и ван њене тери то ри је, 
а тран сфер у држа ву наста ње ња, одно сно 
пре би ва ли шта, врши се без ума ње ња виси-
не дава ња – нагла сио је Села ко вић.

Мини стар је обја снио да уко ли ко се 
срп ски држа вља нин, који је сте као пра-
во на пен зи ју у Аустра ли ји, вра ти у Срби ју, 
Аустра ли ја ће му и даље испла ћи ва ти пен-
зи ју, без ума ње ња виси не дава ња. пре ма 

њего вим речи ма, један од нај зна чај ни-
јих прин ци па овог спо ра зу ма је прин цип 
саби ра ња ста жа оси гу ра ња.

– уко ли ко навр ше ни стаж оси гу ра ња на 
тери то ри ји јед не држа ве уго вор ни це није 
дово љан за оства ри ва ње пра ва на пен зи-
ју, та држа ва узе ће у обзир и стаж оси гу ра-
ња навр шен у дру гој држа ви уго вор ни ци 
и у том слу ча ју ће се виси на пен зи ја одре-
ђи ва ти сра змер но дужи ни ста жа оси гу ра-
ња у сва кој држа ви – рекао је Села ко вић.

Амба са дор Аустра ли је у Срби ји Дани јел 
Еме ри захва лио је срп ском тиму на анга-
жо ва њу, тешком раду и упор но сти, јер је 
након ско ро десет годи на пре го ва ра ња 

пот пи сан спо ра зум који је зна ча јан за гра ђа-
не обе држа ве. Еме ри је рекао да веру је да 
ће спо ра зум оја ча ти не само била те рал не 
одно се, већ и еко ном ске везе изме ђу Срби је 
и Аустра ли је.

у наред ном пери о ду пред сто ји рати-
фи ка ци ја Спо ра зу ма у пар ла мен ти ма обе 
држа ве, утвр ђи ва ње дво је зич них обра за ца 
и дру ге адми ни стра тив не актив но сти како 
би се ство ри ли усло ви да се уго вор по сту-
па њу на сна гу несме та но спро во ди. Г. О.

сПО РА зУМ О сОци јАл НОј сиГУР НО сти изМЕ ђУ сРБи јЕ и АУстРА ли јЕ

Пен зи је ће се испла ћи ва ти без ума ње ња

– Један од кри те ри ју-
ма који се узи ма у обзир 
при ли ком бодо ва ња јесте 
виси на пен зи је, затим број 
годи на ста жа оси гу ра ња, 
број годи на кори шће ња 
пен зи је, а бодо ве носи и 
оства ре но пра во на нов ча-
ну накна ду за помоћ и негу 
дру гог лица, као и оства-
ре но пра во на поро дич ну 
пен зи ју за кори сни ка који 
је пра во оства рио као дете 
које није спо соб но за само-
ста лан живот и рад – обја-
шња ва др Љиља на Митро-
вић.

пра вил ник про пи су је и 
да се кори сник пен зи је упу-
ћу је на реха би ли та ци ју пре-
ма иска за ној жељи, у скла ду 
са сме штај ним капа ци те ти-
ма уста но ве, која није кон-
тра ин ди ко ва на њего вој меди-
цин ској доку мен та ци ји.

Иако кори сни ци при ли ком 
под но ше ња при ја ве за упу ћи-
ва ње на бес плат ну реха би ли та-

ци ју Фон ду доста вља ју и меди-
цин ску доку мен та ци ју, уко ли ко 
је посе ду ју, др Митро вић напо-

ми ње да здрав стве но ста ње 
пен зи о не ра не ути че на пози-
ци ју на ранг-листи.

– Важно је под се ти ти да 
Фонд пИО не упу ћу је пен зи-
о не ре у бање у циљу лече ња, 
већ пру жа могућ ност кори-
сни ци ма са ниским при ма њи-
ма да оду на реха би ли та ци ју 
и опо ра вак – каже наша саго-
вор ни ца.

В. Кадић Стан ко вић

НовиПравилникодруштвеномстандарду
корисникапензијарфПио
На прет ход ној сед ни ци УО Фон да, одр жа ној 19. јану а ра, усво јен је нови Пра вил ник о дру штве ном 
стан дар ду кори сни ка пен зи ја РФ ПИО. Новим Пра вил ни ком пре ци зи ра не су поје ди не одред бе, 
чиме су појед но ста вље не и убр за не про це ду ре у вези са спро во ђе њем посту па ка и кори шће њем 
пра ва из дру штве ног стан дар да, као и поступ ци изве шта ва ња о реа ли зо ва ним актив но сти ма.

Састанакса
представницима
пензионерских
организација
У Фон ду ПИО 11. јану а ра одр жан 
је саста нак руко вод ства Фон да са 
пред став ни ци ма Саве за пен зи о не ра 
Срби је и Удру же ња пен зи о не ра „Неза-
ви сност“ на тему изме не Пра вил ни ка 
о дру штве ном стан дар ду кори сни ка 
пен зи ја, који ма би се омо гу ћи ла јед-
но став ни ја и ефи ка сни ја реа ли за ци ја 
свих видо ва дру штве ног стан дар да.
Састан ку су при су ство ва ли заме-
ни ци дирек то ра Фон да, Реља Огње но вић и др Алек сан дар Мило ше вић, дирек тор ка Сек то ра за 
финан сиј ске посло ве, Боја на Попо вић, пред сед ник Саве за пен зи о не ра Срби је, др Андре ја Савић, 
пред сед ник Удру же ња пен зи о не ра „Неза ви сност“, Милош Гра бун џи ја, и Дра ган Пет ко вић, секре-
тар САПЕНС-а. Г. О.

Споразум потписали министар Селаковић  
и амбасадор Аустралије Емери
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До када важи при вре ме-
но реше ње – нај че шће 
је пита ње које нови пен-

зи о не ри поста вља ју струч ња-
ци ма из Фон да пИО када им 
поштар доне се при вре ме но 
реше ње о оства ри ва њу пра ва 
на пен зи ју. И одмах да нагла си-
мо – то што је реше ње при вре-
ме но не зна чи да је пра во на 
пен зи ју вре мен ски огра ни че-
но. Испла та пен зи је се не дово-
ди у пита ње и врши се по при-
вре ме ном реше њу све док се 
не стек ну усло ви да се новим 
реше њем одлу чи о конач ном 
изно су пен зи је.

Заи ста, тер мин при вре ме но 
може да збу ни јер упу ћу је на 
вре мен ско тра ја ње али то ипак 
није тач но у слу ча ју реше ња о 
пен зи ји. Овај тер мин само ука-
зу је на то да је реше ње о пен зи-
ји доне то у ситу а ци ји када није 
било могу ће бла го вре ме но 
утвр ди ти све чиње ни це које су 
од зна ча ја за одре ђи ва ње пен-
зи је. пам ти мо добро деве де се-
те годи не про шлог века и хипе-
рин фла ци ју. упра во овај пери-
од често је заслу жан за вели ки 
број при вре ме них реше ња јер 
су мно ги посло дав ци игно ри-
шу ћи сво је оба ве зе оста ви ли 
запо сле не без пла ће них допри-
но са. Вели ки број онда шњих 
при ват них, па и држав них пред-
у зе ћа у међу вре ме ну је пре стао 
са радом што додат но зна чај но 
оте жа ва могућ ност да се при-
ба ве пода ци на осно ву којих би 
се стаж утвр дио у пот пу но сти. 
Нарав но, ова кве ситу а ци је нису 
типич не само за „деве де се те“, 
али су те годи не сва ка ко нај-
че шћи раз лог посто ја ња пре-
ки да у ста жу оси гу ра ни ка иако 
запра во није било пре ки да у 
запо сле њу.

Раз ло зи за при вре ме на 
реше ња

Наи ме, пре ма зако ну који се 
при ме њу је још од 2003. годи-
не, износ пен зи је одре ђу је се 
на осно ву цело куп но навр-
ше ног ста жа, као и оства ре-
них зара да у пери о ду од 1970. 
годи не па све до дана одла ска 

у пен зи ју. Оба ве за је Фон да да 
за сва ког оси гу ра ни ка утвр ди 
све те подат ке, све ста же ве и 
све оства ре не зара де. уко ли ко 
посло дав ци у неком пери о ду 
нису пошто ва ли сво је оба ве зе, 
овај посао је зна чај но оте жан. 
Доно ше њу при вре ме ног реше-
ња, одно сно одре ђи ва њу пен-
зи је на осно ву пода та ка који 
су у току поступ ка успе шно 
утвр ђе ни, при бе га ва се како 
се поступ ци не би нера зум-
но оду го вла чи ли. На тај начин 
омо гу ћа ва се бржи поче так 
испла те пен зи је да би се пери-
од у коме нови пен зи о нер 
нема редов не при хо де након 
пре стан ка рада што више скра-
тио. у при вре ме ном реше њу 
оба ве зно се наво де раз ло зи за 
ова кву одлу ку, а нерет ко и сам 
оси гу ра ник може да помог не 
у при ба вља њу дока за јер се 
некад доку мен та ци ја нала зи 
код неког од бив ших коле га, 
сте чај них управ ни ка, па чак 
и у пред у зе ћи ма која зва нич-
но нису след бе ни ци уга ше ног 
прав ног лица. Међу тим, није 
могу ће доно ше ње при вре ме-
ног реше ња када се оси гу ра ни-
ку без пода та ка који недо ста ју 
не може утвр ди ти довољ но 
ста жа за испу ње ње усло ва за 
пен зи ју. у том слу ча ју мора ју се 
исцр пи ти све могућ но сти да се 
стаж утвр ди нај ма ње у тра ја њу 

нео п ход ном за пра во, пре него 
што се доне се одлу ка.

Нека да је подат ке који недо-
ста ју потреб но затра жи ти од 
фон до ва из држа ва наста лих 
на под руч ју Југо сла ви је, јер се 
седи шта пред у зе ћа посло да-
ва ца или њихо ви архи ви ра ни 
пода ци нала зе у тим држа ва ма. 
у таквим слу ча је ви ма посто је 
веће или мање шан се да се тај 
део поступ ка окон ча у рела тив-
но крат ком року па се обич но 
и због тога при бе га ва доно ше-
њу при вре ме ног реше ња да се 
посту пак не би оду го вла чио.

Доно ше њем при вре ме ног 
реше ња оба ве за Фон да не 
пре ста је. при вре ме на реше-
ња заме њу ју се по слу жбе ној 
дужно сти, одно сно не посто ји 
оба ве за кори сни ка пен зи је да 
под но си зах тев за доно ше ње 
реше ња о конач ном изно су 
пен зи је. Ипак, како број кори-
сни ка по при вре ме ним реше-
њи ма није мали, неће бити на 
одмет да пен зи о нер повре ме-
но про ве ри ста ње пода та ка у 
матич ној еви ден ци ји како би 
се уве рио у то да ли је неки од 
пода та ка који су недо ста ја ли 
у међу вре ме ну реги стро ван. 
про ве ру пода та ка у матич ној 
еви ден ци ји пен зи о нер може 
да врши на шал те ри ма Фон да, 
а на истом шал те ру може и да 
затра жи пИН код како би убу ду-

ће могао подат ке да про ве ра ва 
и од куће, пре ко веб стра ни це 
РФ пИО.

Да ли је кона чан износ 
повољ ни ји

Спо ме ну ли смо већ да је нај-
че шћи раз лог за доно ше ње 
при вре ме них реше ња на стра-
ни посло да ва ца, одно сно да 
су про пу сти обич но иза зва ни 
непла ћа њем допри но са, али и 
небла го вре ме ним при ја вљи-
ва њем пода та ка Фон ду чак и 
у слу ча ју када су све оба ве зе 
изми ре не. Изме не про пи са у 
нови је вре ме знат но ума њу-
ју ова кве про бле ме јер се све 
упла те допри но са ауто мат ски 
при ја вљу ју Фон ду посред ством 
цен трал ног реги стра оба ве зног 
соци јал ног оси гу ра ња.

За оси гу ра ни ке само стал них 
делат но сти и пољо при вред ни ке 
пред у слов за при зна ва ње ста-
жа јесте да су упла ти ли допри-
но се за пен зиј ско и инва лид ско 
оси гу ра ње и да су о тим упла-
та ма при ло жи ли одго ва ра ју ће 
дока зе. Важно је нагла си ти да 
су сви „само стал ци“ и пољо при-
вред ни ци у оба ве зи да упла те 
допри но се за све пери о де оба-
вља ња делат но сти, без обзи ра 
на то да ли су ти пери о ди услов 
за при зна ва ње пра ва на пен зи-
ју. про ме на про пи са усло ви ла је 
да се само стал ним обве зни ци-

ПРи вРЕ МЕ НА и КОНАЧ НА РЕШЕ њА

испла та пен зи је тече несме та но

реч струке
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ма упла те допри но са који сво је 
оба ве зе нису испу ни ли више не 
обу ста вља 1/3 месеч ног изно са 
пен зи је до нами ре ња дуга, већ 
напла ту дуго ва ња врши поре-
ска упра ва у поступ ци ма који 
нису пове за ни са оства ри ва-
њем пра ва на пен зи ју. уко ли ко 
је непла ћен пери од услов за 
оства ри ва ње пра ва, онда оси-
гу ра ник мора прет ход но да се 
обра ти поре ској упра ви и затра-
жи обра чун дуго ва ња, а тек по 
нами ре њу дуга може да поч не 
да кори сти пен зи ју.

у слу ча ју када неки пери о-
ди ста жа оси гу ра ња уоп ште 
нису утвр ђе ни, при ба вља ње 
тих пода та ка нај че шће дово ди 
до пове ћа ња изно са пен зи је 
јер се уве ћа ва укуп но утвр ђен 
пен зиј ски стаж што непо сред но 
ути че на обра чун виси не пен-
зи је. Међу тим, у ситу а ци ја ма 
када је стаж већ био утвр ђен, а 
нису били позна ти само пода-
ци о зара да ма, раз ли чи ти фак-
то ри ути чу на то какав ће бити 
кона чан износ пен зи је у одно су 
на онај који је био утвр ђен при-
вре ме ним реше њем. Наи ме, 
за такве пери о де се пен зи о не-
ри ма при ме њу је кое фи ци јент 
утвр ђен на осно ву пери о да за 
које су пода ци позна ти. уко-
ли ко се накнад но утвр де пот-
пу ни пода ци, износ пен зи је ће 
се пове ћа ти ако је оси гу ра ник 
у том недо ста ју ћем пери о ду 
имао веће зара де од соп стве-
ног про се ка, али уко ли ко је у 
том пери о ду зара ђи вао мање, 
онда су вели ке шан се да се 
износ пен зи је запра во ума њи.

уко ли ко у року од три годи не 
од дана пра во сна жно сти при-
вре ме ног реше ња није могу ће 
утвр ди ти недо ста ју ће подат ке, 
прет ход но утвр ђен износ пен-
зи је поста је кона чан. у том сми-
слу, важно је нагла си ти да се 
раз ли ка изме ђу конач ног изно-
са пен зи је и оног који је испла-
ћен рачу на нај ви ше три годи не 
уна зад, што зна чи да и у слу ча ју 
да се пен зи ја ума њи кори сник 
има оба ве зу да вра ти пре пла-
ће не изно се само у прет ход-
не три годи не и то може да 
учи ни обу ста вом не више од 
1/3 месеч ног изно са пен зи је у 
наред ном пери о ду, о чему ће 
се дого во ри ти са овла шће ним 
рад ни ком у фили ја ли која му 
испла ћу је пен зи ју.

М. Мирић

под се ћа мо наше чита о це да од 
упла те за јану ар 2023. годи не 
важе нове осно ви це оси гу ра ња, 

које су за 13,4 одсто више у одно су на 
прет ход ну годи ну. Гра ђа ни могу да се 
опре де ле за јед ну од 13 осно ви ца оси-
гу ра ња, неза ви сно од струч не спре ме 
коју има ју. пре ма Зако ну о допри но си-
ма за оба ве зно соци јал но оси гу ра ње, 
нај ни жа осно ви ца оси гу ра ња изно си 
35 одсто про сеч не репу блич ке зара де 
за прет ход них 12 месе ци, што је 35.025 
дина ра, а нај ви ша пет про сеч них пла-
та, одно сно 500.360 дина ра. Допри нос 
за пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње 
је 24 одсто, што зна чи да ће се месеч ни изда так 
за само стал ну упла ту допри но са за пИО кре та-
ти у распо ну од 8.406,00 до 120.086,40 дина ра.

Изно си осно ви ца оси гу ра ња и допри но са 
за пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње важе за 
целу 2023. годи ну и доступ ни су гра ђа ни ма на 
сај ту Фон да (www.pio.rs) и на огла сним табла-
ма у фили ја ла ма. под се ћа мо гра ђа не који се 
опре де ле за само стал ну упла ту допри но са по 
осно ву чла на 15 Зако на о пИО да је рок доспе-
ло сти 15. у месе цу за прет ход ни месец. Јед ном 
иза бра на осно ви ца може се про ме ни ти под 
усло вом да се под не се нови зах тев. тако ђе, гра-
ђа ни који не желе више да упла ћу ју само стал но 
допри но се има ју оба ве зу да под не су зах тев за 
пре ста нак упла те.

Да под се ти мо и да пра во на само стал ну 
упла ту допри но са има ју сва лица која су ван 
оси гу ра ња (неза по сле ни, сту ден ти, дома ћи це, 
ђаци...) под усло вом да су ста ри ја од 15 годи на, 
да има ју пре би ва ли ште у Срби ји, да нису кори-
сни ци пен зи је оства ре не у Срби ји или у држа-
ви са којом је закљу чен међу на род ни уго вор о 

соци јал ном оси гу ра њу и да није насту пио неки 
од слу ча је ва по осно ву којих се оства ру је пра во 
(нпр. навр ше ње годи на живо та про пи са них за 
сти ца ње пра ва на ста ро сну пен зи ју, инва лид-
ност), одно сно, уко ли ко је насту пио неки од тих 
слу ча је ва, свој ство оси гу ра ни ка се може сте ћи 
само за слу чај који није насту пио.

тре нут но је око 20.200 лица актив но укљу че-
но у само стал ну упла ту допри но са за пен зиј ско 
и инва лид ско оси гу ра ње, од којих се 61,5 одсто 
опре де ли ло за нај ни жу осно ви цу оси гу ра ња. 
упла том допри но са по осно ву чла на 15 Зако на 
о пИО обез бе ђу је се стаж оси гу ра ња који еви-
ден ти ра Фонд пИО и који је ефек тив ни стаж 
као услов за пен зи ју. Зах тев за укљу чи ва ње у 
оба ве зно оси гу ра ње, као и Зах тев за пре ста-
нак свој ства оси гу ра ни ка по чла ну 15, може се 
под не ти лич но у Фон ду пИО, путем поште или 
пре ко е-Шал те ра. Свој ство оси гу ра ни ка пре ста-
је даном за који се лице у зах те ву опре де ли или 
ако допри нос не пла ти у року од шест месе ци 
од дана доспе ло сти, када му свој ство пре ста је 
нај ра ни је са послед њим даном за који је допри-
нос пла ћен. Г. О.

Погребнитрошкови–56.858динара
Репу блич ки фонд за пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње оба ве шта ва гра ђа не да накна да погреб-

них тро шко ва у 2023. годи ни изно си 56.858 дина ра за све кате го ри је кори сни ка пен зи ја. Ова 
накна да се испла ћу је лици ма која су сно си ла тро шко ве сахра не пре ми ну лих кори сни ка пен зи је.

у 2022. годи ни накна да за погреб не тро шко ве изно си ла је 46.533 дина ра.
Виси на накна де погреб них тро шко ва ускла ђу је се на исти начин као и пен зи је.

УПлА тА ДОПРи НО сА ПО ОсНО вУ ЧлА НА 15 зАКО НА О ПиО

Нове осно ви це за 2023.

ОСНО ВИ цЕ ЗА ДОпРИ НО СЕ ОД ЈАНу А РА ДО ДЕцЕМ БРА 2023. ГОДИ НЕ 
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Осно ви це % Од про сеч не зара де 24%
1 35 35.025 8.406,00
2 40 40.029 9.606,96
3 54 54.039 12.969,36
4 65 65.047 15.611,28
5 80 80.058 19.213,92
6 87 87.063 20.895,12
7 115 115.083 27.619,92
8 127 127.091 30.501,84
9 155 155.112 37.226,88

10 200 200.144 48.034,56
11 300 300.216 72.051,84
12 400 400.288 96.069,12
13 500 500.360 120.086,40

актуелно
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Мини стар за рад, запо шља ва ње, борач ка и 
соци јал на пита ња, Нико ла Села ко вић, посе-
тио је 18. јану а ра ове годи не кра ље во где је 
оби шао Међу оп штин ску орга ни за ци ју Саве за 
сле пих Срби је и раз го ва рао са пред став ни-
ци ма девет удру же ња осо ба са инва ли ди те-
том у овом гра ду. у деле га ци ји Мини стар ства 
са Нико лом Села ко ви ћем били су држав ни 
секре тар крсто Јању ше вић и помоћ ни ца 
мини стра у Сек то ру за зашти ту осо ба са инва-
ли ди те том, Биља на Баро ше вић.

Мини стар и њего ви сарад ни ци након тога 
су у Град ској кући одр жа ли саста нак са пре-
став ни ци ма град ске упра ве и дирек то ри ма 
уста но ва које су у над ле жно сти Мини стар-
ства за рад, запо шља ва ње, борач ка и соци-
јал на пита ња. Састан ку је при су ство ва ла 
Биља на Бар ло вац, дирек тор ка Фили ја ле РФ 
пИО кра ље во. Г. О.

пен зиј ски фонд Руске Феде-
ра ци је, у скла ду са Спо ра зу-
мом изме ђу Репу бли ке Срби је и 
Руске Феде ра ци је о соци јал ној 
сигур но сти, доста вио је оба ве-
ште ње у вези са испла том пен-
зи ја кори сни ци ма са пре би ва ли-
штем на тери то ри ји дру ге држа-
ве уго вор ни це.

у слу ча ју да испла та пен зи ја и 
дру гих дава ња у стра ној валу ти 
није могу ћа услед рестрик тив-
них мера пре ма Руској Феде-
ра ци ји, у скла ду са уред бом Вла де Руске 
Феде ра ци је о осо бе но сти ма испла те пен зи-
ја, спро во ђе њу дру гих испла та и обез бе ђи-
ва њу по оба ве зном соци јал ном оси гу ра њу 
од незго да на раду и про фе си о нал них боле-
сти уста но вље них на осно ву зако но дав ства 
Руске Феде ра ци је по међу на род ним уго во-
ри ма, за лица са пре би ва ли штем на тери то-
ри ји Руске Феде ра ци је, од 26. апри ла 2022. 
годи не која важи до 31. децем бра 2022. 
годи не, пен зиј ски фонд Руске Феде ра ци-
је може, на зах тев кори сни ка, обез бе ди ти 
испла ту пен зи је и дру гих дава ња лици ма 
која живе у ино стран ству у рубља ма, на 
рачун који је отво рио кори сник или његов 
пуно моћ ник у кре дит ној орга ни за ци ји на 
тери то ри ји Руске Феде ра ци је, под усло вом 
да доста ви годи шња уве ре ња о живо ту у 
скла ду са уред бом Вла де Руске Феде ра ци-
је о поступ ку испла те пен зи је лици ма која 

су напу сти ла/оти шла на стал ни бора вак ван 
тери то ри је Руске Феде ра ци је, од 17. децем-
бра 2014. годи не.

тако ђе, пре ма уред би Вла де Руске Феде-
ра ци је од 24. авгу ста 2022. годи не, о изме-
на ма и допу на ма уред бе Вла де Руске Феде-
ра ци је од 26. апри ла 2022, посто ји могућ-
ност испла те пен зи је и дру гих дава ња у 
руским рубља ма на бан ков ни рачун отво-
рен ван тери то ри је Руске Феде ра ци је. Да 
би се то оства ри ло, нео п ход но је да оси гу-
ра ник про ве ри у кре дит ној орга ни за ци ји у 
месту пре би ва ли шта да ли та орга ни за ци ја 
има могућ ност отва ра ња рачу на у руским 
рубља ма.

у свр ху испла те пен зи је на тери то ри-
ји Руске Феде ра ци је, у скла ду са уред бом 
Вла де Руске Феде ра ци је о осо бе но сти ма 
испла те пен зи ја, спро во ђе њу дру гих испла-
та и обез бе ђи ва њу по оба ве зном соци јал-

ном оси гу ра њу од незго да на раду 
и про фе си о нал них боле сти уста но-
вље них на осно ву зако но дав ства 
Руске Феде ра ци је по међу на род ним 
уго во ри ма, за лица са пре би ва ли-
штем на тери то ри ји Руске Феде ра-
ци је, од 26. апри ла 2022. годи не која 
важи до 31. децем бра 2022, оси гу ра-
ни ци или њихо ви заступ ни ци има ју 
пра во да под не су тери то ри јал ном 
орга ну пен зиј ског фон да Руске 
Феде ра ци је или директ но пен зиј-
ском фон ду ори ги нал ни зах тев за 

испла ту пен зи је по утвр ђе ној фор ми (при-
јав ни фор му лар и при мер њего вог попу ња-
ва ња обја вље ни су на сај ту пФР, у одељ ку 
пен зи о не ри – пен зиј ско оси гу ра ње за лица 
која живе у ино стран ству – Фор му ла ри и 
при јав ни обра сци – при ја ва за доста ву пен-
зи је/при ја ва за доста ву пен зи је – при мер 
попу ња ва ња).

Доста вља ње се врши лич но, одно сно 
пре ко заступ ни ка, или путем поште и није 
потреб на ове ра нота ра нити кон зу ла та, уз 
наво ђе ње пот пу них бан ков них пода та ка. 
Засту па ње инте ре са гра ђа на врши се на 
осно ву пуно моћ ја или њего ве копи је, ове-
ре не код нота ра или кон зу ла инсти ту ци ја 
Руске Феде ра ци је.

Ову доку мен та ци ју кори сни ци могу 
доста ви ти и пре ко Репу блич ког фон да за 
пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње Репу-
бли ке Срби је. Г. О.

ОБА вЕ ШтЕ њЕ ПЕН зиј сКОГ ФОН ДА РУсКЕ ФЕДЕ РА ци јЕ

испла та руских пен зи ја

МиНи стАР НиКО лА сЕлА КО вић ПОсЕ тиО КРА ЉЕ вО

саста нак са дирек то ри ма уста но ва

Републички фонд за 
пензијско и  

инвалидско осигуРање
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Беочин:15.изложбасликаСирВојводине
Општин ска орга ни за ци ја инва ли да 

рада (ООИР) Бео чин и Савез инва ли да 
рада Вој во ди не, сре ди ном децем бра, у 
гале риј ском про сто ру цен тра за кул ту-
ру, спорт и тури зам у Бео чи ну, све ча но 
су отво ри ли 15. изло жбу сли ка коју је 
тамо шња публи ка могла да погле да до 
9. јану а ра ове годи не.

На постав ци је сво је радо ве пред-
ста ви ло 57 чла но ва ове две орга ни за-
ци је и њихо ви при ја те љи из целе Вој во ди не. Изло жбу је отво рио ново сад ски ака дем ски сли кар 
Зоран Ћиро вић, а поред око сто ти ну љуби те ља сли кар ске умет но сти, мани фе ста ци ји су при-
су ство ва ли и Горан пекез, помоћ ник пред сед ни це општи не Бео чин, Саша Мило ва но вић, члан 
Општин ског већа, и Ива на Бран ков, дирек тор ка бео чин ског цен тра за кул ту ру.

при сут ни су у вече ри отва ра ња изло жбе има ли при ли ку и да пре ми јер но погле да ју доку мен-
тар ни филм „Сно ви ново сад ских сли ка ра“, о којем је детаљ ни је гово рио његов режи сер Зоран 
петро вић, а сли ка ри, акте ри фил ма, нала зи ли су се у публи ци.

пред сед ник ООИР Бео чин, Сте ван Син ђе лић гово рио је о три деце ни је дугој исто ри ји те орга-
ни за ци је и захва лио на подр шци у раду са свих нивоа вла сти, од локал не само у пра ве, покра ји-
не до Мини стар ства за рад, запо шља ва ње, борач ка и соци јал на пита ња, а посеб но помоћ ни ци 
мини стра Биља ни Баро ше вић.

између два броја

УфебруаруновиконкурсНСЗ
према речима Зорана Мартиновића, директора Националне 

служба за запошљавање (НСЗ), почетком фебруара биће расписан 
нови циклус јавних позива за послодавце и незапослене. Буџет 
НСЗ за помоћ запошљавању износиће око 6,8 милијарди динара, 
а томе треба додати и 900 милиона динара колико се очекује од 
локалних самоуправа.

– Ово је новац који је намењен стимулацијама фирми, односно приватном сектору и теже 
запошљивим категоријама незапослених. у програме обука, запошљавања и самозапошљавања 
би требало да буде укључено између 20.000 и 30.000 људи – изјавио је Мартиновић.

трећи циклус програма Моја прва плата недавно је завршен а како наводи директор НСЗ, 
био је највише усмерен ка приватном сектору. томе у прилог иде и чињеница да се око 90 посто 
младих који су почетком године почели са стручним оспособљавањем запослило управо у 
приватом сектору.

Мартиновић додаје и да је ових дана 9.500 младих кренуло са стручним оспособљавањем, од 
којих је око 75 посто са завршеном средњом школом, док остали имају факултетске дипломе, 
као и да су према најновијим подацима и у трећем кварталу настављени позитивни трендови 
када је о запошљавању реч.

ТргДушанаКовачевића
у Сокобањи је, 25. јануара, свечано отворен плато 

који носи име драмског писца Душана ковачевића, а 
исте вечери је, после 20 година, отворен реновирани 
биоскоп Моравица.

централни плато у Сокобањи добио је име великог 
пријатеља тог места – драмског писца и академика, на 
иницијативу Добротворног друштва „Сава.“

Душан ковачевић, како је сам израчунао, више од 
40 година редовно посећује Сокобању, почасни је 
председник Добротворног друштва „Сава“ и помаже унапређење културног живота овог места.

– Мени је изузетна част што су људи у Сокобањи именовали по мени један део лепог трга и 
договорили смо се да убудуће у тим зградама које су у ствари културна историја учинимо нешто за 
позориште, филм – рекао је ковачевић.

Са нестрпљењем је дочекано и отварање реновираног биоскопа Моравица, јединог у Сокобањи. 
Модерна мултифункционална сала погодна је и за сценске наступе, одржавање традиционалних 
манифестација, а очекује се да ће увек бити пуна с обзиром на то да је Сокобања међу посећенијим 
домаћим дестинацијама.

Ваучериза
огревза
најугроженије
Сенћане

покрајински секретаријат 
за регионални развој, 
међурегионалну сарадњу и 
локалну самоуправу доделио 
је општини Сента три милиона 
и шесто хиљада динара за 
помоћ социјално угроженим 
категоријама становништва.

Ваучере за набавку 
енергената, у вредности од по 
15 хиљада динара, добиће 240 
грађана којима ће ова помоћ 
бити подељена у центру за 
социјални рад у Сенти.

Владимир Ћурчић, в. д. 
директора центра за социјални 
рад, изјавио је да је по налогу 
покрајинске владе центар 
одредио критеријуме по којима 
ће угрожено становништво 
добити помоћ за набавку 
електричне енергије, дрва, 
угља и гаса. у складу с 
тим, 240 ваучера ће бити 
подељено корисницима 
новчане социјалне помоћи 
и пензионерима који имају 
пензију мању од 20 хиљада 
динара, а они су у обавези да 
поднесу доказ о томе да су ову 
помоћ користили наменски за 
набавку енергената.

поред вучера за огрев, за оне 
којима је помоћ најпотребнија, 
према процени центра за 
социјални рад, обезбеђено је и 
710 пакета хране.

Владимир Ћурчић истиче да 
су то пре свега жртве насиља 
у породици, једнородитељске 
породице, вишечлане поро-
дице са малолетном децом, 
особе старије од 65 година, 
лица неспособна за рад, 
тешко болесни, особе под 
стратељством и корисници 
права на туђу негу и помоћ.



Трстеник:изложбаоликуиделу
НиколеТесле

у простору Музејске збирке при Народном универзитету у трстенику 
отворена је изложба о нашем великом научнику Николи тесли. према 
речима историчарке у Музејској збирци, Јелене Вукчевић, изложба је 
приређена у сарадњи са Аустријским културним форумом и Високом 
техничком школом у Грацу. поставка је интерактивна и налази се на 
паноима, а посетиоци могу да преузму апликацију о Николи тесли на 
енглеском и немачком језику.

Намера је била, кажу организатори, да се промовише жеља за 
науком, посебно техничким наукама. Изложба је отворена до 3. 
фебруара ове године а улаз је бесплатан.
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Просечназарадауновембру–78.326динара
просечна бруто зарада обрачуната за новембар 2022. године 

износила је 108.001 динар, док је просечна зарада без пореза и 
доприноса (нето) износила 78.326 динара.

како је саопштио Републички завод за статистику, раст бруто 
и нето зарада у периоду јануар–новембар 2022, у односу на исти 
период претходне године, износио је 13,9 одсто номинално, 
односно 2,0 одсто реално.

у поређењу са истим месецом претходне године, просечне 
бруто и нето зараде за новембар 2022. номинално су веће за 13,3 одсто, а реално су мање за 1,6 
процената.

Медијална нето зарада за новембар 2022. године износила је 59.580 динарa, што значи да је 50 
одсто запослених остварило зараду до наведеног износа.

Алибунар:поделахуманитарне
помоћи

И с п р е д 
Дома културе 
у Алибунару 
протеклих дана 
била је жива 
активност рад-
ника општине 
и центра за 
културу анга-
жованих на 
дистрибуцији хуманитарне помоћи. Ради се о контигенту 
помоћи пристиглом крајем децембра прошле године, који 
чине пакети са намирницама и средствима за хигијену. Ову 
помоћ ће, према евиденцији црвеног крста и центра за 
социјални рад, добити најугроженији грађани у општини 
Алибунар.

протеклих дана један број грађана је добио дрва у 
акцији санитарне сече реализоване у алибунарском 
парку. Социјално угрожени грађани могу у просторијама 
црвеног крста у Алибунару да добију и топли оброк, а 
оброци се дистрибуирају за кориснике и у остала места 
ове општине.

Ваљево:ГЦ
ускороприма
кориснике

Гра ђе вин ски радо ви на 
Герон то ло шком цен тру у 
Ваље ву при ве де ни су кра ју. у 
наред ном пери о ду обје кат ће 
бити при кљу чен на водо вод-
ну, кана ли за ци о ну и елек тро-
мре жу. у Град ској упра ви оче-
ку ју да ће Гц бити ком плет но 
завр шен и кори сни ци усе ље-
ни почет ком 2023. годи не.

Изград ња Герон то ло шког 
цен тра у Ваље ву је поче ла 
2009. годи не а радо ве је са 
2,5 мили о на евра финан си ра-
ла Вла да Јапа на. Радо ви су у 
неко ли ко навра та пре ки да ни 
и наста вља ни док је обје кат 
вре ме ном про па дао. у сеп-
тем бру 2021. наста вље ни су 
радо ви, а сред ства је обез-
бе ди ла држа ва пре ко кан це-
ла ри је за упра вља ње јав ним 
ула га њи ма.

повр ши на Герон то ло шког 
цен тра је око 6.200 ква дра-
та, а за 113 кори сни ка, поред 
сме шта ја, биће обез бе ђе на 
здрав стве на нега као и ванин-
сти ту ци о нал на зашти та. у 
при хва ти ли шту за бес кућ ни-
ке има 30 места и 20 у днев-
ном борав ку за јед но днев ни 
сме штај ста рих лица.

Пирот:Савинданобележенубиблиотеци
пово дом школ ске сла ве Све ти Сава, у 

Чита о ни ци Народ не библи о те ке пирот, у 
четвр так, 26. јану а ра, одр жа на је ради о-
ни ца под нази вом ,,Све ти Сава – децу оба-
сја ва”.

уче сни ци ради о ни це били су уче ни ци 
Основ не шко ле ,,Вук кара џић” који поха-
ђа ју часо ве вер ске наста ве. Ради о ни цу су 
води ле библи о те кар ке Деч јег оде ље ња, 
Јули ја на Божић и тања Ман чић.

кроз низ интер ак тив них актив но сти 
уче ни ци су се упо зна ли са живо том и 
радом све тог Саве. Након про чи та них при ча и песа ма, у који ма се све ти Сава при ка зу је не само 
као архи е пи скоп и књи жев ник, већ и као неко ко је ширио мудрост и хри шћан ску мисао међу 
људи ма, уче ни ци су ликов но изра зи ли свој дожи вљај, при ре ђе на је изло жба њихо вих радо ва и 
поде ље не су захвал ни це.

пре ма речи ма дирек тор ке Библи о те ке Боја не Ћирић, ова кве ради о ни це у наред ном пери о ду 
поста ће прак са.
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актуелно

после две годи не тру да, 
адап та ци је и уре ђи ва-
ња Субо ти ца је поста ла 

дру ги град у Срби ји у коме се 
чују пра ви зву ци срца и то не 
било где, већ у кафи ћу, у див-
ној и срдач ној атмос фе ри док 
се пије чај, кафа или неки дру-
ги напи так. Наи ме, 25. јану а ра, 
на адре си Вла ди ми ра Назо ра 5, 
сво је прве госте при мио је клуб 
за осо бе са инва ли ди те том и 
оста ле гра ђа не, у окви ру кога 
послу је кафић под истим име-
ном и по истом прин ци пу као 
онај из Чубур ске 12 у Бео гра ду 
– „Зву ци срца“.

– Отва ра ње инклу зив ног цен-
тра „Зву ци срца – Субо ти ца“ не 
би било могу ће данас да није 
било неве ро ват ног енту зи ја зма 
људи из удру же ња за помоћ 
осо ба ма са аути змом, који су 

покре ну ли про је кат и удру жи ли 
сред ства и енер ги ју са људи ма 
из Сек то ра за зашти ту осо ба са 
инва ли ди те том Мини стар ства 
за рад, запо шља ва ње, борач-
ка и соци јал на пита ња и гра да 
Субо ти це – иста као је неко ли ко 

дана рани је Нико ла Села ко вић, 
мини стар за рад, запо шља ва-
ње, борач ка и соци јал на пита-
ња, на отва ра њу цен тра.

пре ма њего вим речи ма, сви 
зајед но су при ку пи ли довољ но 
сред ста ва да се про је кат покре-
не, па је тако у ову топлу при чу 
уло же но више од 7,5 мили о на 
дина ра. Репре зен та ти ван про-
стор у цен тру Субо ти це обез бе-
дио је град дома ћин.

За Гора на Роје ви ћа, дирек то-
ра хума ни тар не орга ни за ци је 
„Дечи је срце“, миси ја осна жи ва-
ња осо ба са смет ња ма у раз во-
ју, побољ ша ње усло ва за живот 
у зајед ни ци и ства ра ње могућ-
но сти да поста ну рав но прав ни 
чла но ви дру штва тра је више 
од 20 годи на, а као свој нај ве ћи 
резул тат исти че отва ра ње рад-
но-оку па ци о ног цен тра „Зву-

ци срца“ у Београду. Роје вић је 
обја снио за наш часо пис да су 
та два уго сти тељ ска објек та, у 
Бео гра ду и Субо ти ци, иако на 
раз ли чи тим лока ци ја ма, запра-
во исти по прин ци пу и мето до-
ло ги ји рада и да ће у будућ но-

сти функ ци о ни са ти као сим би-
о за.

– у Бео гра ду ула зи мо у пету 
годи ну рада и мислим да је ово 
сада пра ви тре ну так за јед но 
сазре ва ње које иде уз то. после 

чети ри годи не радост 
нам је што смо могли да 
помогнемо и покре не мо 
исту при чу и у Субо ти ци. 
у сушти ни, мето до ло ги ја 
рада оба кафи ћа јесте да 
се пла ћа оно ли ко коли ко 
ко мисли да тре ба. циљ 
нам није да ценом оте ра-
мо неког, већ да пока же-
мо да смо отво ре ни пре-
ма зајед ни ци толи ко да 
људи који дођу оста ве или 
не оста ве динар, али су 
дошли да би се дру жи ли 
са нама – обја снио је он.

И ту није ста вље на 
тач ка, јер после зре лог 
почет ка дола зи исти такав 
наста вак, па је иде ја да и 
кафић у Субо ти ци по угле-
ду на матич ни поста не 
весе ли рад ни про стор у 
коме се не баве дијаг но-
за ма, већ потен ци ја ли ма 
које запо сле ни има ју и 

због којих се могу осе ћа ти кори-
сно. тако ће се у асор ти ма ну уз 
цеге ре, шоље, маји це са ори ги-
нал ним и весе лим прин том уз 
пору ке подр шке, наћи и грн-
чар ски пред ме ти про ис те кли из 
ради о ни це субо тич ког клу ба.

при ли ку да запло ве у уго-
сти тељ ске воде у ново о тво ре-
ном „Зву ку срца“ за поче так је, 
а након струч не обу ке, доби-
ло пет осо ба са инва ли ди те-
том које до тада нису има ле 
запо сле ње. Они ће ујед но и 
бити дома ћи ни у овом једин-
стве ном кафи ћу, а при ли ку да 
се послов но оства ре на исти 
начин до кра ја годи не доби ће 
још толи ко њих.

– Вели ку помоћ смо доби ли 
од над ле жног мини стар ства. 
Сада иде дру га фаза, одно сно 
сарад ња са локал ним сек то-
ром и Наци о нал ном слу жбом 
за запо шља ва ње – каже Роје-
вић.

За све оне који се пита ју како 
је то финан сиј ски могу ће одго-
вор је:

– Да зара ди те не може те, а 
да живи те може те. Држа ва даје 
сти му лан се за запо шља ва ње 
осо ба са смет ња ма у раз во ју, па 
тако доби ја ју пла ту, да каже мо 
запо сле ње и уго вор. Из тог угла 
гле да но нама је тро шак то што 
купи мо, али не и запо сле ни – 
обја снио је он и додао да и град 
Бео град пома же у тро шко ви ма 
заку па.

у Бео гра ду тре нут но ради 
осам мла ди ћа и дево ја ка, док 
се за рад при пре ма још њих 
седам.

Мари ја 
Симо вић-Мак си мо вић

ПОслЕ БЕО ГРА ДА и У сУБО ти ци ОтвО РЕН јЕДиН ствЕН КАФић

Кафа, можда чај? Да, али са
зву ци ма срца

у „Зву ци ма срца“ на Вра ча ру једва чека ју да им неко дође а поред 
добре кафе нуде и звук човеч но сти и љуба ви. цена кафе – само уба-
ци те коли ко жели те у кути ју у обли ку срца.

Министар Никола Селаковић на отварању „Звука срца” у Суботици
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Нови циклус доде ле бес по врат них 
сред ста ва мла ди ма наме њен купо ви-
ни сео ске куће са окућ ни цом пре ма 

пла ну и наја ва ма Мини стар ства за бри гу о 
селу поче ће већ од фебру а ра. тако ће мла ди 
заин те ре со ва ни да свој живот наста ве или 
отпоч ну на селу, а нису има ли при ли ке да се 
стам бе но ситу и ра ју, доби ти нову шан су да то 
и оства ре.

про грам чији је циљ сма ње ње мигра тор-
них кре та ња ста нов ни штва која дово де до 
депо пу ла ци је рурал них сре ди на отпо чет је 
2021. годи не. До сада је у ту свр ху уло же но 
1,7 мили јар ди дина ра, купље на је 1631 сео-
ска кућа у 570 села која се нала зе у 119 једи-
ни ца локал них само у пра ва, и обез бе ђен је 
дом за око 5000 људи.

пре ма наја ва ма, усло ви кон кур са начел но 
оста ју исти, а под но си о ци при ја ве могу бити 
супру жни ци/ван брач ни парт не ри, само хра-
ни роди те љи и мла ди пољо при вред ни ци 
до 45 годи на ста ро сти, који нема ју свој стан 
или вла сни штво. тре ба иста ћи да бес по врат-
на сред ства нису наме ње на за опре ма ње и 
адап та ци ју сео ске куће и окућ ни це.

у наме ри да се про грам учи ни при влач-
ни јим, села под мла де и ожи ве, а садр жај у 
рурал ним сре ди на ма додат но обо га ти, над-

ле жно мини стар ство наја ви ло је и низ дру гих 
под сти цај них про гра ма.

– кључ но је да човек има кућу и од чега да 
живи. А то су пољо при вред но газдин ство и 
задру ге, па ту при пре ма мо про грам покре та-
ња при вред них актив но сти који ма би људи 
могли да се баве. Актив но сти ће бити она кве 
какве су нео п ход не селу. Ако тре ба вул ка ни-
зер, про дав ни ца мешо ви те робе, апо те ка, 
онда ћемо одо бра ва ти сред ства за ту наме ну 
– обја снио је мини стар за бри гу о селу Милан 
крко ба бић и додао да су у пла ну и дру ги про-
гра ми попут оних који ма се дефи ни шу кана-
ли за ци о на и водо вод на мре жа, широ ко по ја-
сни интер нет, напон стру је.

пре ма доса да шњим усло ви ма кон кур са, 
за купо ви ну су на рас по ла га њу биле куће и 
окућ ни це чија вред ност не пре ла зи 1.200.000 

дина ра. Инте ре со ва ње и дина ми ка из 2021. 
годи не када је у над ле жно мини стар ство сти-
за ло око 15 при ја ва днев но прог но зи ра ју да 
ће ове годи не сти ћи око 5000 зах те ва.

Нај ве ће инте ре со ва ње у 2022. под но си-
о ци при ја ва су пока за ли за Бач ко петро во 
Село, па је ту и нај ве ћи број доде ље них кућа, 
чак 55. Нај јеф ти ни ја купље на кућа ста је 399 
хиља да дина ра, нала зи се у селу торак, у 
општи ни Жити ште, и има 64м² и седам ари 
пла ца, док су мак си ма лан износ од 1,2 мили-
о на дина ра дости гле куће у општи на ма Сом-
бор, Сечањ, Заје чар, Ћупри ја, Бој ник. про сек 
годи на кори сни ка ових сред ста ва је 29,8 док 
је 300 под но си о ца при ја ве пре шло да живи 
из гра да у село – број ке су који ма се ово 
мини стар ство може похва ли ти.

Мари ја Симо вић-Мак си мо вић

Савез само стал них син-
ди ка та Вој во ди не (СССВ), 29. 
децем бра, у Рад нич ком дому 
у Новом Саду, орга ни зо вао је 
већ тра ди ци о нал ни ново го ди-
шњи при јем за пред став ни ке 
меди ја који пра те рад те орга-
ни за ци је.

Са нови на ри ма су раз го ва-
ра ли Горан Милић, пред сед-
ник Саве за само стал них син-
ди ка та Вој во ди не, пот пред сед-
ник Вла ди мир Гво зде но вић и 
секре тар Већа СССВ томи слав 
Ста јић.

пред сед ник нај ве ће син ди-
кал не цен тра ле у Вој во ди ни 
гово рио је о бор би овог син-
ди ка та за утвр ђи ва ње већег 
изно са мини мал не цене рада 
за 2023, у скла ду са инфла-
тор ним кре та њи ма, а затим и 

о пла ну актив но сти за теку ћу 
годи ну. Милић је иста као да 
ће СССВ у наред ном пери о ду 
посве ти ти више пажње томе да 
син ди кал ни акти ви сти поно-

во буду зашти ће ни од уце на и 
при ти са ка прет по ста вље них. у 
том циљу су, навео је, спрем ни 
и на раз го во ре о изме ни Зако-
на о раду којим би се обез бе-

ди ла зашти та син ди кал них 
пред став ни ка по самом зако-
ну, а не да она зави си од воље 
посло да ва ца.

– тра жи ће мо да син ди кал ни 
акти ви сти буду зашти ће ни док 
су на функ ци ја ма али и када им 
ман дат истек не, јер има доста 
при ме ра да су шика ни ра ни – 
навео је Милић и наја вио даљу 
бор бу њего ве орга ни за ци је за 
ажур ни је ускла ђи ва ње мини-
мал не цене рада са мини мал-
ном потро шач ком кор пом.

На ску пу је истак ну то да 
СССВ и даље бес плат но засту-
па рад ни ке на суду, а да запо-
сле ни нај ви ше тра же њихо ву 
прав ну помоћ због мобин га, 
непла ће ног пре ко вре ме ног 
рада и кашње ња у испла ти 
зара да. М. Мек те ро вић

сАвЕз сАМО стАл Них сиН Ди КА тА вОј вО Ди НЕ

Наја ви ли актив но сти за ову годи ну

Горан Милић (у сре ди ни) на кон фе рен ци ји за меди је

НАјА вЉЕН НАстА вАК ПРО ГРА МА КУПО ви НЕ КУћА сА ОКУћ Ни цОМ

Под мла ђи ва ње села од
фебру а ра



31. јануар 2023. ГЛАС ОСИГуРАНИкА12

поводи

пола га њем вена ца на спо-
ме ник Осло бо ди о ци ма Ниша и 
све ча ном сед ни цом Скуп шти не 
гра да обе ле же но је 145 годи на 
од осло бо ђе ња Ниша од тура-
ка. пово дом Дана осло бо ђе ња, 
на све ча ној сед ни ци Скуп шти не 
гра да Ниша заслу жним поје-
дин ци ма и колек ти ви ма доде-
ље но је нај ве ће при зна ње гра-
да, награ да „11. јану ар“.

Ово го ди шњи добит ни ци у 
кон ку рен ци ји колек ти ва су Ака-
дем ски хор Сту дент ског кул-
тур ног цен тра уни вер зе ти та у 
Нишу и нишко Народ но позо-

ри ште, а у кон ку рен ци ји поје-
ди на ца Миро слав Велич ко вић, 
аутор књи ге Спо ме ни ци вој ни-

ка и рат ни ка на Ста ром гро бљу, 
Ђова ни Анто ни о ли, сувла сник 
фир ме Olim pi as Knit ting Ser bia, 

и реди тељ Жељ ко Мар ко вић. 
Све ча ној сед ни ци при су ство-
ва ле су број не зва ни це, међу 
њима и вла ди ка нишки Арсе-
ни је и Зоран Антић, држав ни 
секре тар у Мини стар ству за 
рад, запо шља ва ње, борач ка и 
соци јал на пита ња.

у бор ба ма за осло бо ђе ње 
Ниша је поги ну ло 120 срп ских 
вој ни ка а бли зу 800 је рање но. 
Обе ле жа ва ње овог дату ма је 
увек при ли ка за под се ћа ње и 
неза бо рав бора ца који су Нишу 
доне ли сло бо ду.

Љ. Гло го вац

пора жа ва ју ћи ста ти стич ки пода ци 
пока зу ју да је сва ка тре ћа жена у 
Срби ји жртва физич ког наси ља, а да 

чак у 81 одсто слу ча је ва то наси ље почи не 
муже ви или парт не ри. удру же ње „Сом бор-
ске шнај дер ке” покре ну ле су жене, жртве 
поро дич ног наси ља, које су се осме ли ле да 
иза ђу из зача ра ног кру га и зау зму се за себе 
и сво ју децу. Од нефор мал не гру пе жена 
које су за вре ме ван ред ног ста ња шиле 
маске и бес плат но их дели ле, пре ра сле су 
у удру же ње и соци јал но пред у зе ће које се 
бори за еко ном ску инте гра ци ју жена и деце 
жрта ва поро дич ног наси ља.

– Еко ном ско осна жи ва ње је јед но од нај-
ва жни јих поља подр шке, а томе у при лог 
иду и пода ци да се 30 одсто жена по изла ску 
из систем ске подр шке вра ти насил ни ку из 
егзи стен ци јал них раз ло га, а да се 15 одсто 
њих вра ти на сер вис сигур них кућа – исти-
че др тама ра Рудић, осни вач „Сом бор ских 
шнај дер ки”.

Од осни ва ња удру же ња до данас ове 
хра бре жене пре шле су дуга чак пут, а 
захва љу ју ћи дона ци ја ма цивил ног и 
бизнис сек то ра у виду опре ме, од про из-
вод ње маски, пре ко цеге ра, посте љи не, 
кухињ ских сето ва и еко лут ки, сти гле су 
до соп стве ног мод ног брен да. Сво је хаљи-
не има ле су при ли ке да пред ста ве на 10. 
Бео град ској неде љи моде, али и соп стве-
ној хума ни тар ној реви ји и аук ци ји „Дока жи 
бај ку”, која је за циљ има ла при ку пља ње 
сред ста ва за осни ва ње „Шнај де рај цен тра”. 

С обзи ром на то да још увек нема ју аде ква-
тан про стор за рад, већ шију по ста но ви ма 
сво јих чла ни ца, овај про из вод ни погон би 
тре ба ло да им пру жи нор мал не усло ве за 
рад и обу ку дру гих жена, а иде ја је да се у 
окви ру њега офор ми и про стор за децу у 
виду игра о ни це и учи о ни це, како би мај ке 
могле да раде у миру зна ју ћи да су им деца 
на сигур ном. Зна чај „Шнај де рај цен тра” 
биће и у томе што ће омо гу ћи ти при хва та-
ње већих поруџ би на али и пру жа ње помо-
ћи свим жена ма које изла зе из систем ске 
подр шке и желе да буду део „Сом бор ских 
шнај дер ки”. Ово би било трај но и одр жи во 
реше ње, сигур но место где ће жене сти-
ца ти прво пси хо ло шку подр шку, а затим 
се и обу чи ти за занат кро ја ча и након тога 
наста ви ти нор мал но свој живот.

како обја шња ва тама ра, „Сом бор ске 
шнај дер ке” има ју за циљ не само да обу че и 
еко ном ски оса мо ста ле жене, него и да код 
сва ке жене про бу де искру само по у зда ња и 
хра бро сти јер све жене у себи носе неве ро-
ват ну сна гу и потен ци јал.

– у будућ но сти пла ни ра мо да се даље 
уса вр ша ва мо, пра ти мо трен до ве и иде-
мо у корак са модом и зах те ви ма тржи-
шта. Недав но су наше жене про шле обу ку 
за шиве ње на кожи и крзну, тако да сада у 
пону ди има мо кожне цеге ре, тор бе и крзне-
не прслу ке, па про из вод њу шири мо и у том 
прав цу. И нај ва жни је од све га – да буде мо 
пре по зна те као орга ни за ци ја којој жене 
могу да се обра те за савет и за било какав 
вид помо ћи и подр шке – закљу чу је др тама-
ра Рунић. Дра га на Лукић Лазо вић

НиШ ОБЕ лЕ жиО 145 ГОДи НА ОД ОслО БО ђЕ њА ОД тУРА КА

Доде ље не награ де „11. јану ар“

сОМ БОР сКЕ ШНАј ДЕР КЕ

скро ји мо боље дру штво
за све нас

Модели Сомборских шнајдерки на хуманитарној ревији
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Град ска орга ни за ци ја инва-
ли да рада Шап ца, осно ва-
на као добро вољ на, невла-

ди на, непро фит на, хума ни тар на 
и нестра нач ка орга ни за ци ја, 
5. децем бра је обе ле жи ла 60 
годи на посто ја ња. Јуби лар на 
све ча ност одр жа на је у Шабач-
ком позо ри шту, у при су ству 
вла ди ке шабач ког Јеро те ја, 
зва нич ни ка Мини стар ства за 
рад, запо шља ва ње, борач ка и 
соци јал на пита ња, Мачван ског 
окру га, гра да Шап ца и сусед-
них општи на, као и пред став ни-
ка уста но ва кул ту ре и број ног 
члан ства. при сут не је игром и 
уме ћем „поздра ви ла“ фол клор-
на гру па „Васи ли са“, Милу тин 
Недић је про чи тао песму коју је 
посве тио сла вље ни ку, а затим 
је пред ста вље на моно гра фи ја 
„Од кла сич не до модер не орга-
ни за ци је“, ауто ра Мило ва на 
Ђена ди ћа.

поздра вља ју ћи при сут не 
Миро сла ва Сав ко вић, која је 
на челу Град ске орга ни за ци је 
инва ли да рада Шап ца од 2004. 
годи не, посеб но је иста кла др 
пре дра га тоји ћа који је, како 
је наве ла, мно го допри нео да 
про из во ди ткач ке ради о ни це 
„пове смо“ оду у свет. Гово ре ћи 

о моно гра фи ји иста кла је да су 
у њој „људи који су од осни ва ња 
нај ви ше учи ни ли, полет и енту-
зи ја зам гене ра ци ја“. Сав ко вић 
је нагла си ла и да су тка ље пре 
14 годи на кре ну ле у кре а ци ју и 
сво јим рука ма ство ри ле про из-
во де који ма се сви поно се: поја-
се ве, зоб ни це, пешки ре, одев не 
пред ме те, а од фил ца не вуне – 
папу че, јасту ке за седе ње, лоп-
те. Ожи ве ле су народ ну ради-
ност а врху нац њихо вих вред-
них руку су теке ри шки пешкир 
и Мачван ски ћилим.

– Обе ле жа ва ње овог вели-
ког јуби ле ја испу ња ва нас осе-
ћа њем части и одго вор но сти 
што смо део систе ма који је 
помо гао вели ком бро ју нај-
у гро же ни јих. Захвал ни смо 

гра ди те љи ма добрих теме ља 
из про шло сти, одго вор ни смо 
за сада шњост, а у будућ но сти 
ћемо дати све од себе да оства-
ри мо инте ре се оних због којих 
посто ји мо – иста кла је Миро-
сла ва Сав ко вић.

Аутор моно гра фи је, нови нар 
Мило ван Ђена дић, иста као је 
да је по оби му сачу ва не гра ђе 
могао да ство ри књи гу од 600 
стра на, те да му је задо вољ ство 
што је њего во име нерас ки ди-
во веза но за сјај не људе који су 
вели ки део свог живо та посве-
ти ли помо ћи нај у гро же ни ји ма.

Дру ги део јуби лар не све ча-
но сти био је у зна ку про мо ци је 
Мачван ског ћили ма. пред сед-
ни ца орга ни за ци је, која тре-
нут но има 3.870 чла но ва у 21 

месном одбо ру, иста кла је да 
коло рит ну руко тво ри ну жена 
из Мачве про мо ви шу као бренд 
јер желе да Бога тић и Шабац 
при дру же пиро ту, Сом бо ру и 
Новом паза ру. подр шку им је, 
како је наве ла, пру жио шабач ки 
Народ ни музеј, чија етно ло шка 
збир ка чува ћилим стар више 
од 120 годи на, а потом и ћили-
мар ка Спо ме на Или ја ше вић из 
Бадо ви на ца која је ура ди ла две 
њего ве репли ке.

А иску сна тка ља Спо ме на која 
је ура ди ла и први теке ри шки 
пешкир, иста кла је да је захвал-
на што је укљу че на у актив но-
сти ради о ни це.

– Сма трам да децу тре ба нау-
чи ти да цене народ ну ради ност, 
да наше ста ро не би неста ло – 
рекла је Спо ме на Или ја ше вић.

На кра ју јуби лар не све ча-
но сти Миро сла ва Сав ко вић је 
над ле жне позва ла на дого вор 
о ћили му који би Мачван ски 
округ упи сао на Међу нард ну 
листу кул тур не нема те ри јал не 
башти не.

Обе ле жа ва ње шест деце ни ја 
посто ја ња ГОИР Шабац пра ти-
ла је про дај на изло жба радо ва 
наста лих у њеној ткач кој ради-
о ни ци. Ж. Воји но вић

Ново го ди шњи и божић-
ни пра зни ци су и у кња жев цу 
про те кли у духу дари ва ња. 
тако је 1.515 мали ша на који су 
уче ство ва ли на ликов ном кон-
кур су „Честит ку доста ви, паке-
тић наба ви“ тамо шњег Дома 
кул ту ре доби ло покло не и то 
од Деда Мра за лич но! Наи ме, 
паке ти ће су на њихо ве адре-
се доне ли запо сле ни ове уста-
но ве обу че ни у ори ги нал не 
кости ме и тако допри не ли да 
се нај мла ђи додат но обра ду ју.

– Општи на кња же вац није 
забо ра ви ла ни наше мале 
сугра ђа не по сели ма. Сео ским 
месним зајед ни ца ма ће тако-
ђе бити поде ље ни паке ти ћи, 

као и деци из соци јал но угро-
же них поро ди ца. по мно го 
осно ва жели мо да нашој деци 
пока же мо да мисли мо на њих 
– рекао је пово дом ове пра-
знич не акци је Милан Ђокић, 
пред сед ник општи не кња же-
вац (на слици).

Нај ве ћи хри шћан ски пра-
зник Божић обе ле жен је у 
скла ду са тра ди ци јом. у пра во-
слав ним хра мо ви ма у сели ма 
кња же вач ке општи не одр жа-
не су слу жбе и литур ги је, а на 
Божић и на Бад ње вече мали-
ша ни ма са села поде ље но је 
650 покло на.

Овај вид дари ва ња нај мла-
ђих кња жев ча на само је још 

јед на од акци ја коју општи на, 
у сарад њи са Домом кул ту ре, 
прак ти ку је тре ћу годи ну заре-
дом.

Локал на само у пра ва ула же 
сред ства у децу и мла де и на 
дру ге начи не, у обра зо ва ње 
али и запо шља ва ње свр ше них 
сту де на та који су одлу чи ли да 
оста ну у род ном гра ду. поред 
опре ма ња шко ла, спорт ских 
тере на и хала, већ две годи-
не општи на рас пи су је Све то-
сав ски кон курс у циљу под-
сти цања нај бо љих уче ни ка 
да наста ве шко ло ва ње. Ове 
годи не јед но крат на нов ча на 
помоћ изно си 35.000 дина ра, 
а издво је на су сред ства за 30 

сту де на та. пажња је усме ре на 
и ка под сти ца њу роди тељ ства, 
пре ма неза по сле ним мај ка ма 
и поро ди ца ма са тро је, четво-
ро и пето ро деце. И. Вули кић

НАГРА ђЕ НО виШЕ ОД 1500 КњА жЕ вАЧ Ких МАли ША НА

Честит ку доста ви, паке тић наба ви

ШЕст ДЕцЕ Ни јА ГОиР ШАБАц

Моно гра фи ја и Мачван ски ћилим
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удру же ње гра ђа на „Сна га при ја тељ ства“ 
– Amity и пор тал Pen zin.rs позва ли су све 
заин те ре со ва не осо бе ста ри је од 60 годи-
на да се ода зо ву на деве ти по реду кон-
курс „Дра га но ва награ да“ и да свој путо пис 
поша љу до 1. мар та 2023. годи не поштом на 
адре су: Aмити, ули ца пари ске кому не 1/12, 
11070 Нови Бео град или на мејл адре су: 
mira @a mity-yu.org, оба ве зно са назна ком 
„За кон курс“.

као и рани јих годи на, нај бо љи путо пи сни 
радо ви биће награ ђе ни у пет кате го ри ја и 
то: нај бо ља жен ска путо пи сна при ча, нај бо-
ља мушка путо пи сна при ча, нај бо ља при-
ча о путо ва њу по Срби ји, нај бо ља при ча о 
путо ва њу у ино стран ство и нај бо ља путо-
пи сна песма.

Да би се при ја ви ли на кон курс и рав но-
прав но се бори ли за неку од награ да, кан-
ди да ти тре ба да испу не сле де ће усло ве: 

аутор/ка путо пи сног рада тре ба да има 
нај ма ње 60 годи на; у загла вљу прве стра-
не потреб но је наве сти којој од пет кате-
го ри ја рад при па да; путо пи сни рад може 
да буде до мак си мум пет куца них стра на; 
пожељ но је да фонт сло ва буде Times New 
Roman, вели чи на сло ва 12; ко пише руком, 
тре ба да пише чит ким штам па ним сло ви ма; 
може се посла ти само један путо пи сни рад 
који аутор није већ слао на неки од рани-
јих кон кур са „Дра га но ва награ да“; на кра ју 
рада потреб но је напи са ти лич не подат ке: 
име и пре зи ме, датум рође ња, зани ма ње у 
актив ном пери о ду живо та, адре су ста но-
ва ња, теле фон фик сни или мобил ни, имејл 
адре су (уко ли ко је аутор/ка има).

пла ни ра но је да се награ ђе ни и посеб-
но похва ље ни радо ви обја ве у штам па ној 
публи ка ци ји, као и на интер нет стра ни ца-
ма https://www.amity-yu.org/ и https://www.

pen zin.rs/, а избор нај бо љих путо пи сних 
радо ва жири ће саоп шти ти 1. маја 2023. 
годи не. Орга ни за то ри овог афир ма тив-
ног кон кур са којим се допри но си про мо-
ци ји актив ног и досто јан стве ног ста ре ња 
у Срби ји наво де да ће за ауто ре нај бо љих 
путо пи сних радо ва у свим кате го ри ја ма и 
њихо ве при ја те ље у току јуна или окто бра 
ове годи не бити орга ни зо ва но наград но 
путо ва ње по Срби ји, док ће сви уче сни ци 
кон кур са бити позва ни на књи жев на дру-
же ња током маја и јуна у Бео гра ду, Новом 
Саду, кра гу јев цу и Нишу. Г. О.

кул тур но-умет нич ко дру штво „Сун ча на 
јесен“ из кикин де сре ди ном децем бра 
про сла ви ло је пет деце ни ја посто ја ња 

и рада, а при го дан про грам који је обе ле жио 
овај важан јуби леј одр жан је у про сто ри ја ма 
удру же ња пен зи о не ра.

пред сед ни ца кул тур но-умет нич ког дру-
штва, Радој ка Гру јић, поздра ви ла је чла но ве 
који су сво јим дуго го ди шњим радом допри-
не ли њего вој афир ма ци ји и уру чи ла им 
захвал ни це за пре да ни рад и анга жо ва ње. 
Гру јић је нагла си ла да је циљ дуго го ди шњег 
посто ја ња дру штва дру же ње јер „није лако 

ста ри ти у само ћи, а у дру гар ству се лак ше 
и леп ше ста ри“.

при сут не је поздра вио и пред сед ник 
Град ског удру же ња пен зи о не ра, Милан 
периз, иста кав ши да су чла но ви куД 
важна кари ка у раду самог удру же ња, да 
су уче сни ци разних мани фе ста ци ја на 
који ма хор али и спорт ска сек ци ја пости-
жу вели ке успе хе у земљи и у ино стран-
ству.

про сла ву јуби ле ја подр жа ли су мно ги 
при вред ни ци из кикин де, као и локал на 
само у пра ва, а од град ске упра ве је сти гао 

и рођен дан ски поклон – два кли ма уре-
ђа ја.

куД „Сун ча на јесен“ оку пља око 80 чла-
но ва, анга жо ва них у хор ској, певач кој, фол-
клор ној, кре а тив ној, спорт ској и лите рар ној 
сек ци ји. Дру штво је пре пола века осно ва ла 
гру па пен зи о не ра енту зи ја ста, а под мотом 
да уз песму, музи ку и шалу сла ве живот и 
пору ку да за њих мла дост није неста ла већ 
је само умно же на, пре да ним радом и оку-
пља њи ма су пока за ли зашто важе за јед но 
од нај ак тив ни јих удру же ња у кикин ди.

М. Симо вић-Мак си мо вић

ДЕвЕ ти КОН КУРс зА НАј БО Љи ПУтО Пис стА Ри јих ОсО БА

Дра га но ва награ да 2023

зНА ЧА јАН јУБи лЕј ОБЕ лЕ жЕН У УДРУ жЕ њУ ПЕН зи О НЕ РА КиКиН ДА

Пола века „сун ча не јесе ни”
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Да ли сте се запи та ли 
зашто се беба ма и малој 
деци, чак и данас у доба 

нај ра зли чи ти јих тех нич ких 
ино ва ци ја и модер них игра-
ча ка, покла ња ју јед но став не 
„мека не“ играч ке? Истра жва ња 
пока зу ју да „мека не“ играч ке 
има ју пози ти ван ути цај на раз-
вој дете та, под сти чу раз ви ја ње 
раз ли чи тих вешти на, а има ју 
и посе бан пси хо ло шки зна чај. 
Оне сво јом бојом, обли ком и 
тек сту ром пред ста вља-
ју одлич ну сен зор ну 
сти му ла ци ју. Оми-
ље на при јат на 
играч ка топли-
ном, мири сом и 
меко ћом под се-
ћа на кожу мај ке 
и дете ту пру жа 
уте ху и сигур-
ност, а бри ну ћи 
о сво јим играч ка-
ма као да су живе, 
деца раз ви ја ју машту 
и кре а тив ност, језич ке 
и соци јал не вешти не, али 
и негу ју емпа ти ју и нежна осе-
ћа ња, а то је нешто што ника ко 
не бисмо сме ли да зане ма ри мо.

Наша саго вор ни ца, Сан дра 
Срнић, ина че вас пи та чи ца у 
пред школ ској уста но ви Чука-
ри ца, послед њих неко ли ко 
годи на се бави изра дом хекла-
них мека них игра ча ка.

Како сте дошли на иде ју да 
поч не те да пра ви те хекла не 
играч ке?

– Сасвим слу чај но. Наша 
струч на сарад ни ца из врти ћа је 
поче ла да се бави ами гу ру ми-
јем – јапан ском тех ни ком изра-
де игра ча ка хекла њем. Обу чи ла 
се сама, гле да ју ћи туто ри ја ле на 
Јутју бу и пин те ре сту, а како јој 
се то јако допа ло, желе ла је да 
сво је зна ње пре не се и на дру-
ге. у дого во ру са дирек тор ком 
уста но ве орга ни зо ва ла је пет 
бес плат них дво ча сов них ради-
о ни ца на које сам се и ја при-
ја ви ла. у самом стар ту сам се 
про на шла у томе иако се ника-
да пре нисам бави ла хекла њем, 
и ни јед ну ради о ни цу нисам 
про пу сти ла. по завр шет ку обу-
ке тата ми је купио прве чети ри 

шеме, 
ја сам 

к у п и -
ла конац, 

хекли це, и 
тако је све поче ло. у међу вре-
ме ну сам доби ла пре ме штај у 
дру ги вртић, где су ме игром 
слу ча ја спо ји ли са коле ги ни-
цом која се бави ла кла сич ним 
хекла њем. Она ми је пока за ла 
како се раде неке ком пли ко-
ва ни је ства ри, што ми је пуно 
помо гло. Након тога могућ но-
сти су се саме јавља ле и све је 
ишло сво јим током.

Како је хоби пре ра стао у 
посао?

– у почет ку сам хекла ла 
јер сам ужи ва ла у томе и све 
што исхе клам покла ња ла сам 
поро ди ци и при ја те љи ма. пре-
крет ни ца су биле мини сови це 
који ма су се сви оду ше ви ли и 
које сам на наго вор коле ги-
ни це поче ла да про да јем. то 
се пола ко про чу ло, доби ла 
сам прву поруџ би ну – миши цу 
бале ри ну, напра ви ла сам сво ју 
стра ни цу на Феј сбу ку (Сан дри-
на чароб на хекли ца) и посао је 
екс пло ди рао. првих годи ну и 
по дана сам има ла наруџ би не 
три месе ца уна пред и буквал-

но сам дано ноћ но хекла ла. тај 
пери од ми је био нај на пор ни ји 
али и нај за ни мљи ви ји јер су све 
играч ке које сам ради ла биле 
„нове“, сада се углав ном одре-
ђе не играч ке пона вља ју.

Да ли ради те по сво јим иде-
ја ма или по наруџ би на ма?

– Ја искљу чи во радим на 
осно ву шема који ма дајем лич-
ни печат у сми слу избо ра ком-
би на ци је боја и дета ља – некад 
нешто оду змем, некад додам и 
ту моја кре а тив ност дола зи до 
изра жа ја. у почет ку сам ради-
ла оно што се мени допад не и 
ста вља ла на стра ни цу, док сада 
углав ном радим по наруџ би-
ни јер не желим да ми играч-
ке сто је на лаге ру. Ако ми нека 
играч ка оста не, ја је покло ним. 
покла ња ла сам играч ке за 
лици та ци је за лече ње боле сне 
деце и слич не хума не циље ве, а 
често сам их и намен ски ради ла 
за такве акци је. томе се ствар но 
увек радо ода зо вем.

Где пла си ра те сво је „про из-
во де“ и ко су нај че шћи куп-
ци?

– Нај ви ше купа ца дола зи пре-
ко Феј сбук стра ни це, ту имам 
око 6.000 пра ти ла ца, и нарав-
но по пре по ру ци. Што се про-

фи ла купа ца тиче, то су нај че-
шће жене. Нај ви ше се купу је 
за децу, али и мом ци купу ју за 
девој ке, одра сле жене за сво је 
дру га ри це. пово ди за купо ви ну 
су пре све га рође ња и рођен-
да ни, затим пра зни ци – ускрс 
када су посеб но попу лар не 
зеке, Дан заљу бље них и нарав-
но Нова годи на. Инте ре сант но 
је да, иако никад нисам орга-
ни зо ва но сла ла сво је играч ке у 
ино стран ство, мно го их је завр-
ши ло у разним дело ви ма све та. 
Има их у Аустра ли ји, Аме ри ци, 
Афри ци, Ирској, на куби, две су 
чак „оти шле“ у Абу Даби...

С обзи ром на то да су Ваше 
играч ке нај ви ше наме ње не 
нај мла ђи ма, коли ко води те 
рачу на о њихо вој без бед но-
сти?

– пошто радим као вас пи тач 
у јасле ној гру пи, знам коли ко 
је бит но да играч ка буде без-
бед на, мате ри ја ли при род ни и 
да се дело ви не могу отки ну ти 
како не би дошло до ситу а ци-
је да дете нешто про гу та или 
аспи ри ра. Играч ке искљу чи во 
радим од сто одсто памуч ног 
кон ца, пуње ње је сили кон ско 
– за пуње ње јасту ка за одра сле 
и децу, не упи ја вла гу кад се 
пере у маши ни и суши се брзо 
и лако, а посеб ну пажњу при-
да јем сигур но сним очи ма које 
су саме по себи без бед не али 
их ја још додат но испе чем упа-
ља чем да се буквал но зале пе 
за тка ни ну тако да је немо гу ће 
одво ји ти их.

Какви су Вам пла но ви за 
будућ ност?

– Ја ужи вам у ово ме што 
радим. Волим да хеклам, имам 
воље за то, а посеб но ме надах-
не и да ми ветар у леђа кад ми 
људи поша љу сли ку или јаве 
да је моја играч ка обра до ва ла 
неког, да дете још увек са њом 
спа ва, да је и после пет годи на 
и даље иста иако су је небро је-
но пута опра ли... уз то ово је и 
одлич на допу на буџе ту, тако да 
у пла ну имам да се овим бавим 
докле год будем могла и докле 
ми буде при ја ло – закљу чу је 
наша саго вор ни ца.

Дра га на Лукић Лазо вић

хОБи КАО ДОПУ НА БУЏЕ тУ

Чаро ли ја из сан дри не хекли це
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кроз Србију

у Банат ском кара ђор ђе ву, селу надо-
мак Зре ња ни на, по 24. пут одр жа на су, 
под покро ви тељ ством општи не Жити-

ште, кара ђор ђе ва пре ла, мани фе ста ци ја са 
исто ри јом дужом од две деце ни је. Наста ла 
у знак сећа ња на срп ске добро вољ це који 
су ово место осно ва ли и про сла ви ли, тек 
завр ше на пре ла зна чај на су и по томе што 
су про те кла у зна ку сво је вр сног јуби ле ја 
јер село ове годи не сла ви првих сто годи на 
свог посто ја ња.

тим пово дом, све ча ном отва ра њу 10. 
јану а ра, у про сто ри ја ма Месне зајед ни-
це, прет хо ди ла је изло жба „100 годи на 
Банат ског кара ђор ђе ва“, а прве вече-
ри насту пи ла је и опер ска дива Мили ца 
Доско вић.

Богат и пажљи во ода бран садр жај при-
ка зи ван је све до 27. јану а ра. Одр жа не 
су број не три би не, исто риј ске, духов не, 
здрав стве не, пољо при вред не. у окви ру 
разно вр сног и кул тур ног садр жа ја насту-
пи ло је више пута награ ђи ва но Ака дем-
ско дру штво за него ва ње музи ке „Гусле“ из 
кикин де, могао се чути и поет ско-музич ки 
реци тал „црњан ски у теми шва ру“, а на јед-
ној од књи жев них вече ри пред ста вље на је 
и књи га „поме ник рат ним добро вољ ци ма 
у срп ској вој сци“ коју је при ре дио Лазар 
Р. коса но вић. посе бан ути сак оста ви ла су 
ама тер ска позо ри шта, госту ју ће из хрват-
ске изво ђе њем коме ди је „Фран цу ско-пру-
ски рат“ и локал но позо ри ште „Јови ца 

Јелић“ у чијој извед би је могла да се види 
„Чор ба од кана рин ца“.

у послед њој неде љи тра ја ња пре ла 
отво рен је Етно сајам, овај пут без постав-
ке хра не и пића, али са руко тво ри на ма. 
Шест удру же ња изло жи ло је бога те збир ке 
ста рих пред ме та, укра са, руч них радо ва, 
а уче ни ци основ не шко ле „Нико ла тесла“ 
демон стри ра ли су обе ле жа ва ње сла ве код 
Срба.

кара ђор ђе ва пре ла су мани фе ста ци ја про-
ис те кла из осе ћа ја за него ва ње тра ди ци је и 
чува ње про шло сти, усме ре на очу ва њу колек-
тив ног иден ти те та и све сти о свом поре клу.

Банат ско кара ђор ђе во нај ста ри је је и нај-
ве ће добро во љач ко село у Срби ји али нај-
мла ђе насе ље у Вој во ди ни. Данас има све 
одли ке модер ног насе ља са око две хиља-
де ста нов ни ка.

М. Симо вић-Мак си мо вић

пен зи о нер из Боси ле гра да Вене Вели-
нов, који је рад ну био гра фи ју испи сао на 
нови нар ској осма трач ни ци исти не, огла-
сио се књи гом на бугар ском јези ку „Људи и 
живо ти ње“.

Не скла ња ју ћи са стра не жељу за писа-
њем, 78-годи шњи нови нар сме стио је изме-
ђу кори ца про зног шти ва на 110 стра на ска-
ске о људи ма и дома ћим живо ти ња ма.

– књи га све до чи о одно си ма вла сни ка 
и њихо вих мача ка, паса, коња, ова ца, кра-
ва, сви ња. И све то са тра гич ним епи ло гом 
који је код мно гих чита ла ца иза звао сузе. 
пору чио сам у књи зи да човек мно го тога 
може да нау чи од живо ти ња. Да се осло бо-
ди мржње, его и зма и себич но сти – исти че 
Вели нов.

Елем, место у књи зи је нашла неве се ла 
ска ска о мач ки Мази, коју су због неста шлу-
ка вла сни ци Лела и Бора из Боси ле гра да по 

цичи зими одне ли на Бесну коби лу, а касни-
је туго ва ли када је мач ку и мачи ће умо рио 
ком шиј ски мачор. пажњу при вла чи и при ча 
о сна жном овну Бец ку из Гор ње Лиси не код 
Боси ле гра да, који је од крво жед ног вука 
дома ћи ну спа сио ста до ова ца. успео је да 
убо ји тим рого ви ма у тору рас по ри вука али 
је и сам настра дао у нерав но прав ној бор би.

Мла ди супру жни ци из Боси ле гра да, који 
су брач но гне здо сви ли на Дор ћо лу, дуго 
ће пам ти ти пса Чар ли ја који је пред о се тио 
и врте ћи репом и лаја њем уку ћа ни ма наја-
вио да је на бео град ски аеро дром сле те ла 
воље на Весна. Аутор је ове ко ве чио и пре-
бр зог коња Дор чу који је нато ва рен огрев-
ним дрви ма годи на ма похо дио брд ско-пла-
нин ске ста зе и бога зе боси ле град ског кра-
ји шта.

Вене Вели нов је рад ни век про вео у више 
штам па них и елек трон ских меди ја, а био је 

и уред ник тВ жур на ла на бугар ском јези ку. 
Нау мио је да овај свој књи жев ни прве нац 
обја ви и на срп ском јези ку.

В. Пешић

Књи жЕв Ни ПРвЕ НАц ПЕН зи О Ни сА НОГ НОви НА РА из БОси лЕ ГРА ДА

О људи ма и живо ти ња ма

тРи Би НЕ, КОН цЕР ти, ПОЕт сКЕ вЕЧЕ Ри, ПРЕД стА вЕ НА тРА Ди ци О НАл НОј МАНи ФЕ стА ци ји

„Кара ђор ђе ва пре ла” за пам ће ње

При ка зан је и поет ско-музич ки реци тал „Црњан ски у Теми шва ру“
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у моћ ној 
дунав ској води 
на кла дов ској 
пла жи два де-
сет так ми ча ра, 
а међу њима и 
јед на при пад-
ни ца леп шег 
пола у шестој 
деце ни ји, Све-
тла на Вуко вић. 
А р х и  ј е  р е ј -
ски наме сник 
кључ ки и ста-
ре ши на хра ма 
Све тог Ђор-
ђа, Дејан пајић, из уси дре ног чам ца на 
Дуна ву поло жио је крст у воду и омо гу-
ћио так ми ча ри ма да се домог ну часног 
крста.

први је до крста допли вао мла ди кла-
до вља нин Сте ван Ђор ђе вић, дру ги био 
је два на е сто го ди шњи Вук Жива нић, док 
је као тре ћи сти гао Бори во је Јова но вић.

у име локал не само у пра ве као покро-
ви те ља так ми че ња, заме ник пред сед ни-
ка општи не кла до во, Бојан Божа но вић, 
уру чио је при зна ња и нов ча не награ де 
од пет на ест, десет и пет хиља да дина ра 
за прво, дру го и тре ће место. цркве на 

општи на кла до во и локал на само у пра-
ва уру чи ли су поча сну нов ча ну награ ду 
у изно су од десет хиља да дина ра Све-
тла ни Вуко вић којој је то било јуби лар но 
два де се то пли ва ње за часни крст, а 2018. 
је била и побед ни ца.

цен трал на све ча ност обе ле жа ва ња 
Бого ја вље ња тра ди ци о нал но је лити-
јом кре ну ла испред хра ма Све тог Ђор ђа, 
глав ном кла дов ском ули цом до град ске 
пла же. Све ште ни ци архи је реј ски наме-
сни штва кла дов ског пред во ди ли су 
лити ју у којој је био вели ки број гра ђа на, 
понај ви ше мла дих и деце.

У. Бано вић

Ново го ди шњи и божић ни пра зни ци у 
свр љи шком кра ју обе ле же ни су у духу 
тра ди ци је, уз пошто ва ње оби ча ја, али 

и мани фе ста ци ја ма хума ни тар ног карак те ра.
у месец дана орга ни зо ва но је неко ли ко 

мани фе ста ци ја: Божић ни фести вал, про сла-
ва Бад ње вече ри и Божи ћа, сре ди ном месе-
ца орга ни зо ва на је пета пих ти ја да, пли ва ње 
за часни крст, а у обра зов ним уста но ва ма 
обе ле жен је Савин дан.

поло ви ном децем бра про шле годи не 
поче ла је тра ди ци о нал на, четр на е ста по 
реду, хума ни тар на мани фе ста ци ја Божић-
ни фести вал и тра ја ла је до 14. јану а ра ове 
годи не. Божић ни фести вал био је пре по-
зна тљив по актив но сти ма које су заба ви-
ле омла ди ну и децу и обо га ти ле кул тур ни 
живот Свр љи га. Било је ту и неза бо рав но 
дру же ње са Деда Мра зом, који је уз пуно 
муке успео да поде ли око хиља ду паке ти ћа. 
Фести вал су кра си ле позо ри шне пред ста ве 
и игре за децу, кон цер ти фол клор них дру-
шта ва али и музич ких гру па, уче ње о тра ди-
ци ји и бон то ну, кре а тив не ради о ни це, књи-
жев не вече ри...

– На фести ва лу је у хума ни тар ним акци ја-
ма при ку пље но 204.750 дина ра који су усме-
ре ни за лече ње наших сугра ђа на – рекла је 
Јули ја Мар ко вић, орга ни за тор ових дога ђа ја.

у дво ри шту цркве Све ти цар кон стан тин 
и цари ца Јеле на орга ни зо ва на је про сла ва 
Бад ње вече ри и Божи ћа. Никад више гра ђа-
на, а сви су доби ли послу же ње, док су деци 
поде ље ни паке ти ћи.

На крстов дан је у град ском пар ку орга ни-
зо ва на и пих ти ја да, пета по реду, на којој се 
так ми чи ло 13 еки па. Ово го ди шњи побед ник 
је еки па „кому на лац 2“ и њима је за награ ду 
при пао казан.

На Бого ја вље ње на Свр љи шком тимо ку 
тра ди ци о нал но се пли ва ло за часни крст. у 
кон ку рен ци ји осам пли ва ча први до циља 
сти гао је Милан Милу ти но вић, про фе сор 
физич ке кул ту ре из Свр љи га. Њему је при-
пао крст и сре бр ни лан чић, а сви так ми ча ри 
доби ли су покло не од локал не само у пра ве.

у обра зов ним уста но ва ма сла ви ла се 
школ ска сла ва – Све ти Сава, а у јану а ру се 
чека ла и пра во слав на Нова годи на. Све ове 
мани фе ста ци је орга ни зо ва ли су цен тар за 
тури зам, кул ту ру и спорт Свр љиг, локал на 
само у пра ва, црква Све ти цар кон стан тин и 
цари ца Јеле на и мно го број на удру же ња и 
дона то ри. С. Ђор ђе вић

Пли вА њЕ зА ЧАсНи КРст У НиШУ 

Побед ник – нај мла ђи
уче сник 

Нишли ја Мар ко 
тодо ро вић као нај-
мла ђи уче сник први је 
сти гао до часног крста 
за који се и ове годи не 
пли ва ло на отво ре ном 
базе ну Спорт ског цен-
тра Чаир. Мар ко има 
18 годи на и мату рант је Меди цин ске шко ле у 
Нишу. први пут је ове годи не уче ство вао на тој 
мани фе ста ци ји а вели ку подр шку је имао од 
публи ке као нај мла ђи пли вач.

– Нисам пли вао због награ де, ово ми је 
била жеља од малих ногу. Желео сам да пли-
вам и допли вам први до часног крста. Сан ми 
се оства рио и сре ћан сам због тога. Сигур но 
ћу се при ја ви ти за пли ва ње и иду ће годи не – 
рекао је Мар ко по изла ску из базе на.

За часни крст је ове годи не пли ва ло 19 
пли ва ча, међу који ма и две жене. Мани фе-
ста ци ју је орга ни зо ва ла Град ска општи на 
Меди ја на, уз помоћ и подр шку Нишке епар-
хи је, Спорт ског цен тра Чаир, Вој ске Срби је и 
Жан дар ме ри је.

Ина че, побед ни ку је уру чен лово ров 
венац, злат ни ланац и крст и нов ча на награ-
да у изно су од 30.000 хиља да дина ра.

Љ. Гло го вац

БОГО јА вЉЕН сКО Пли вА њЕ НА ДУНА вУ У КлА ДО вУ

тра ди ци ја дужа од две деце ни је

јАНУ АР У свР Љи ГУ БОГАт ДЕША вА њи МА

Од фести ва ла до савин да на
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погледи

у првој недељи фебруара биће 
објављена дуго очекивана серија од 
115 интригантних слика шведског 

фотографа и уметника Јонаса петерсона, 
под називом Youth Is Wasted On The 
Young, у слободном преводу – Младост је 
протраћена на младе. Аутор се нада да ће 
радознала публика збирку ускоро моћи 
да види и међу корицама књиге, а оно што 
је, поред уникатне креативности, чини 
изузетном јесте чињеница да је урађена уз 
помоћ дигиталних алата, односно вештачке 
интелигенције AI кроз програм Midjourney 
који креира слике из текстуалних описа. 
Дакле, аутор је описивао своје замисли 
и давао инструкције програму (у погледу 
изгледа људи, боје косе, гардеробе) 
а резултат је заиста импресиван низ 
живописних ликова старијих особа 
који причају своје приче на различитим 
континентима и пејзажима.

Део колекције су и ове колоритне 
поетичне слике које илуструју текст а 
које дакле нису фотографије, као што ни 
модели на њима нису стварни људи. Мада 
би могли бити, и у томе и јесте поента овог 
уметничког дела.

Иако се уобичајено верује да су прави 
људи занимљивији од замишљених, то не 
значи да нема лепоте у фикцији посебно 
када изгледа тако аутентично. Они који 
су имали прилику да на друштвеним 
мрежама већ виде део ове серије најчешће 
су потпуно усхићени и импресионирани 
креативношћу, прецизношћу детаља 
и генерално ведрином и радошћу коју 
слике изазивају.

то је песма упућена старијима, почаст. 
тако су лепи, радосни, разиграни. Свиђа 
ми се како ови људи имају свој стил, какви 
ликови! Баш ме брига како се слике праве, 
зар не би било дивно да смо овако шарени 
– само су неки од одушевљених коментара 
посматрача.

Ако ипак оставимо по страни стваралачки 
поступак, занимљиво је питање шта је 
аутора који није ни близу прага старости 
мотивисало да се бави том темом.

Млади људи ретко размишљају о старењу, 
а још ређе у смислу да у њему проналазе 
лепе и дирљиве аспекте. И своје бабе и 

деде углавном знају из времена када су им 
године и болести већ начеле ранију лепоту. 
Ни на телевизији, филму, у позоришту 
нема довољно заступљених релевантних 
старијих па није чудно што, као последица 
става прихваћеног у друштву, и они сами 
често имају осећај да у одређеним годинама 
као да нестају, а старост виде само као пут у 
заборав и занемаривање.

Насупрот томе, идеја која стоји иза 
ове колекције, каже Јонас, била је да се 
прослави такозвана старост. позитиван 
тихи омаж људима који су видели више 
од нас, били на многим местима, постигли 
пуно. Желео сам да се види њихово 
самопоуздање и понос, истиче аутор, то је 
заправо мој коментар о старости.

Овај иначе међународно признат 
фотограф (у неким катргоријама сврстан 
међу првих десет у свету) каже да га 

старији људи импресионирају те да 
је моду употребио да покаже њихове 
личности, њихов став, унутрашње 
бунтовнике који су „сијали кроз фасаду 
старости“.

– користио сам вештачку 
интелигенцију да креирам сцене, 
људе и оно што носе. Дајем одређени 
правац програму користећи само 
речи, одређујем углове, камеру, тему и 
боје, став и целокупни изглед. трудим 
се да дочарам расположење. Вештачка 
интелигенција још увек учи, али 
натерати било ког сарадника да вас 
разуме може бити тешко без обзира 
да ли је у питању човек или машина – 
каже петерсон.

Он наводи и да разуме импликације 
и то како ће његов рад утицати на 
многа креативна поља у будућности.

– Једноставно, користим алате који 
су ми доступни да причам приче на 
исти начин на који сам их увек причао 
– да покренем људе, да их подстакнем 
да нешто осете. За мене је то поента 
овог пројекта, а не како сам то урадио.

За сада се, по коментарима старијих 
и нарочито млађих, чини да је успео. 
Његова креативна прича је на путу 
да постигне циљ – да донесе радост 

посматрачу упознајући га са врло живим, 
врло аутентичним иако виртуелним 
јунацима који године и искуство носе као 
част, привилегију, срећни због свега што 
су видели и доживели, што су учествовали. 
Без обзира на крхкост и избораност, став и 
карактер дају им снагу и лепоту.

Зато – мада свесни да већина старијих 
не изгледа као букет у лето, гледајући 
петерсонове јунаке пожелимо да будемо 
један од њих. Из тог разлога весели сам 
поглед на ове слике и чињеница да оне 
постоје. Даје наду да ће људи престати 
да верују да је у реду што су „невидљиви“ 
јер је то старост. Да ће схватити да заиста 
нема прага – важни смо све док смо ту.

И, наравно, да ће неко направити ову 
одећу, толико заслужује да се носи.

М. Јовановић

стАРОст КАКвА Би МОГлА Бити

Нежност и
топлина 
технологије
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Слич но као пре три годи-
не, Фран цу ску су 19. 
јану а ра пого ди ли масов-

ни про те сти про тив вла ди ног 
пла на за поди за ње ста ро сне 
гра ни це за одла зак у пен зи ју. 
како је саоп шти ло Мини стар-
ство уну тра шњих посло ва, око 
1,2 мили о на људи иза шло је на 
ули це током масов них штрај-
ко ва широм Фран цу ске, од тога 
80.000 у пари зу.

Син ди кал ни орга ни за то ри, 
међу тим, про це њу ју да је два 
мили о на људи уче ство ва ло у 
око 200 про те ста у целој земљи, 
400.000 само у пари зу.

Широм Фран цу ске лето ви, 
возо ви и руте метроа су биле 
обу ста вље не, про те сто ва ли су 
рад ни ци, настав ни ци, у поку-
ша ју да поре ме те непо пу лар ни 
„ремонт“ пен зи ја пред сед ни ка 
Ема ну е ла Макро на.

Фран цу ска пре ми јер ка Ели за-
бет Борн пред ста ви ла је 10. јану-
а ра ове годи не дуго оче ки ва ну 
рефор му пен зиј ског систе ма са 
циљем да се поме ри ста ро сна 
гра ни ца за одла зак у пен зи ју, 
што је и био повод за кри ти ке 
и про те сте. На кон фе рен ци ји за 
нови на ре у пари зу, Борн је наја-
ви ла да ће се мини мал на ста-
ро сна гра ни ца за сти ца ње пра-
ва на пуну пен зи ју посте пе но 
пове ћа ва ти за три месе ца сва ке 
годи не, почев ши од 2023. пре ма 
пла ни ра ним изме на ма, рад ни-
ци ће мора ти да раде нај ма ње 
43 годи не и то до сво је 64. (сада 
до 62) да би оства ри ли пра во 
на пуну пен зи ју. За оне који не 
испу не услов у погле ду ста жа, 
попут људи који су сту ди ра ли и 
касни је поче ли да раде или мно-
гих жена које су пре ки ну ле кари-
је ру ради поди за ња деце, ста ро-
сна гра ни ца за одла зак у пен зи ју 
изно си 67 годи на.

пред сед ни ца вла де се позва-
ла на прин цип међу ге не ра циј-
ске соли дар но сти и иста кла да 
ће дужи рад ни век омо гу ћи ти 
буду ћим пен зи о не ри ма веће 
пен зи је а при том ће, како је 
наве ла, до 2030. годи не пен зиј-
ски систем бити финан сиј ски 
урав но те жен.

Борн је наја ви ла и да ће они 
који су поче ли да раде пре 20. 
годи не моћи да оду у пре вре-
ме ну пен зи ју, као и одре ђе не 
кате го ри је рад ни ка попут поли-
ца ја ца и ватро га са ца.

кон крет но, рефор ма пред ви-
ђа да ће осо бе које су запо че ле 
рад ни однос пре навр ше не 16. 
годи не моћи да иду у пен зи ју са 
58 годи на живо та под усло вом 
да има ју упла ћен стаж оси гу ра-
ња, уве ћан за јед ну годи ну, а не 
за две годи не као до сада. Они 
који су поче ли да раде изме ђу 
16 и 18 годи на моћи ће да оду у 
пен зи ју кад навр ше 60, ако има-
ју упла ћен стаж оси гу ра ња плус 
додат ну годи ну. Инва ли ди рада 
тако ђе ће моћи рани је у пен зи-
ју, а и држав ним слу жбе ни ци ма 
ће бити дата могућ ност да пре-
ђу на пола рад ног вре ме на две 
годи не пре ста ро сне гра ни це за 
пен зи о ни са ње.

Још јед на кључ на мера због 
које фран цу ска вла да рачу на 
да ће рефор ма бити при хва ће-
на јесте пове ћа ње мини мал не 
пен зи је за рад ни ке са ниским 
при ма њи ма који има ју пун 
рад ни стаж − на 85 одсто нето 
мини мал не зара де, одно сно 
тре нут но на ско ро 1.200 евра. 
Мера је про ши ре на и на сада-
шње пен зи о не ре па ће ско ро 
два мили о на пен зи ја бити пове-
ћа но, рекла је Ели за бет Борн.

у земљи са све ста ри јом 
попу ла ци јом и расту ћим оче ки-

ва ним живот ним веком, у којој 
сви рад ни ци при ма ју држав ну 
пен зи ју, Макро но ва вла да каже 
да је рефор ма једи ни начин да 
се пен зиј ски систем одр жи сол-
вент ним. Син ди ка ти (а око овог 
пита ња сагла сни су сви син-
ди ка ти у земљи) и дру ги кри-
ти ча ри твр де да тај про блем 
тре нут но не посто ји и да има и 
дру гих начи на да се у будућ но-
сти финан си је изба лан си ра ју. 
Они пред ла жу порез на бога-
те или пове ћа ње допри но са за 
посло дав це. Има чак и вла ди-
них струч ња ка који кажу да је 
пен зиј ски систем у рела тив но 
добром ста њу и да ће се веро-
ват но буџет урав но те жи ти чак 
и без рефор ми. И фран цу ски 
мини стар рада Оли ви је Дусо 
при знао је забри ну тост иза зва-
ну пла но ви ма за пен зи је, али је 
рекао да је вла да одба ци ла дру-
ге опци је, које укљу чу ју пове-
ћа ње поре за − које би ште ти ло 
еко но ми ји и кошта ло рад них 
места, или сма ње ње пен зи ја.

Анке те пока зу ју да се и већи-
на Фран цу за про ти ви про ме на-
ма, а масов ни про те сти били су 
прва јав на реак ци ја на Макро-
нов план. кри ти ча ри исти чу да 
ће рефор ма непра вед но казни-
ти људе који су рано поче ли да 
раде, често на тешким посло ви-
ма. Вла да, која је у међу вре ме-
ну усво ји ла пред лог пен зиј ске 
рефор ме, оста је при томе да 
систем иде ка низ бр ди ци пошто 

се однос оних који раде и оних 
који су у пен зи ји убр за но мења. 
Са чети ри запо сле на по пен зи о-
не ру пре 50 годи на, тај однос је 
данас пао на око 1,7 рад ни ка на 
јед ног пен зи о не ра, а у наред-
ним годи на ма се оче ку је још 
већи пад.

пред сед ник Ема ну ел Макрон 
инси сти ра да су про ме не 
потреб не да би се рефор ми сао 
заста ре ли систем. Он је ува жио 
неза до вољ ство јав но сти али 
је рекао да се рефор ма мора 
спро ве сти да би се „спа си ле 
фран цу ске пен зи је“. Ради ће мо 
то са пошто ва њем, у духу дија-
ло га, али и одлуч но сти и одго-
вор но сти, иста као је Макрон. 
Фран цу ски пред сед ник је већ 
напра вио један амби ци о зни ји 
поку шај да рефор ми ше пен зиј-
ски систем кра јем 2019, али је 
све одло же но због пан де ми је.

Ово је ина че сед ма пен зиј ска 
рефор ма у Фран цу ској отка ко 
је 1982. пред сед ник Фран соа 
Мите ран сма њио ста ро сну гра-
ни цу за одла зак у пен зи ју на 60 
годи на. Сва ки наред ни поку шај 
да се та про ме на пре о кре не 
дово дио је до масов них про те-
ста на ули ци иако је у већи ни 
слу ча је ва рефор ма ипак про ла-
зи ла. тако је 2010, упр кос вели-
ком опи ра њу, Нико ла Сар ко зи 
поди гао ста ро сну гра ни цу за 
одла зак у пен зи ју на сада шњих 
62 годи не.

М. Јова но вић

НАјА вА ПЕН зиј сКЕ РЕФОР МЕ У ФРАН цУ сКОј

План да се ради дуже
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Сре ди ном децем бра про шле годи-
не удру же ње инва ли да рада (уИР) и 
ОСИ гра да пан че ва орга ни зо ва ло је 

дру го по реду Сли кар ско дру же ње. Мани-
фе ста ци ја је вели ким делом успе шно одр-
жа на захва љу ју ћи и финан сиј ској подр шци 
град ске упра ве.

Члан Град ског већа за рад, запо шља ва-
ње и соци јал ну поли ти ку пан че ва, Милен-
ко Чуч ко вић, иста као je том при ли ком да 
град ска упра ва подр жа ва рад удру же ња 
са инва ли ди те том и хро нич ним боле сти-
ма, како кроз мате ри јал не тро шко ве тако и 
пре ко про је ка та као што је то ликов но дру-
же ње. И пред сед ник уИР и ОСИ гра да пан-
че ва Сло бо дан Сте фа но вић, који је и идеј ни 
тво рац таквог кре а тив ног оку пља ња инва-
ли да рада, иста као је да га не би било могу-
ће орга ни зо ва ти без све срд не помо ћи гра-
да и Саве за инва ли да рада Вој во ди не.

умет нич ком дога ђа ју при су ство вао је 21 
сли кар, од тога десет из сли кар ске ради о ни-
це удру же ња, коју сигур ном руком успе шно 
води сли кар ка Јеле на Бад ње вац Ристић. 
Оста ли ства ра о ци дошли су из општин ских 
орга ни за ци ја инва ли да рада широм Вој во-
ди не – кова чи це, Врба са, Вршца, кикин де, 
Новог Сада, Срем ских кар ло ва ца и неко ли-
ко про фе си о нал них сли ка ра из Бео гра да и 
пан че ва.

– Жеља нам је да се на ова квом оку пља-
њу раз ме њу ју иску ства, да сли ка ри пока-

жу шта су нау чи ли. тако ђе, и да про ши ре 
види ке, да се лепо дру же и заба вља ју. Осим 
сли кар ског дру же ња, овај дан смо посве-
ти ли и обе ле жа ва њу Међу на род ног дана 
осо ба са инва ли ди те том, те смо позва ли у 
госте Ста ну Сви ла ров, пред сед ни цу Саве за 
инва ли да рада Вој во ди не, Стан ка Ним че ви-
ћа, пот пред сед ни ка Саве за инва ли да рада 
Срби је, пред сед ни ке општин ских орга ни-
за ци ја, као и пред став ни ке град ске упра ве, 
дру гих удру же ња ОСИ из пан че ва, при ја те-
ље и пошто ва о це, чла но ве управ ног одбо-

ра и оне који су нам током годи не пома га-
ли у раду – рекао је Сло бо дан Сте фа но вић 
захва лив ши при сут ним гости ма.

А на кре а тив ном оку пља њу пан че вач-
ких инва ли да рада и ОСИ ства ра ло се у 
ско ро свим сли кар ским тех ни ка ма, од уља 
на плат ну, пасте ла до аква ре ла, а теме су 
биле по сло бод ном избо ру. ура ђе не сли ке 
су изло же не, а ауто ри ма и заслу жним поје-
дин ци ма уру че не су захвал ни це за рад и 
несе бич ну подр шку.

 М. Мек те ро вић

УДРУ жЕ њЕ иНвА ли ДА РАДА и Оси ГРА ДА ПАН ЧЕ вА

Дру го сли кар ско дру же ње

Уче сни ци Сли кар ског дру же ња у Пан че ву

у орга ни за ци ји Град ске орга ни-
за ци је пен зи о не ра пиро та педе сет 
и пет пен зи о не ра и пен зи о нер ки, 
све ча но, како и доли ку је орга ни за-
циј ским спо соб но сти ма над ле жних 
у ГОп пирот, испратилo je ста ру и 
дочекалo Нову годи ну. како кажу, 
дуго ће пам ти ти пен зи о нер ски дочек 
Нове 2023.

те ноћи као да су се годи не изгу-
би ле – пото ну ле у прохладнoј децем-
бар ској ноћи у пиро ту. пева ли су и 
игра ли пен зи о не ри и пен зи о нер ке 
не маре ћи за годи не, иши јас или реу-
му, или какве дру ге ста рач ке боле сти, 
мада је члан ство ове орга ни за ци је 
саста вље но махом од мла ђих пен зи о не-
ра, одно сно жена и мушка ра ца који су пре 
две-три годи не оти шли у пен зи ју, на заслу-
же ни одмор, како обич но кажу. Весе ли ли 
су се до ране зоре, срдач но чести та ли јед-

ни дру ги ма Нову годи ну, уз жеље да буду 
срећ ни они и њихо ве поро ди це, деца, уну-
чад, при ја те љи, ком ши је...

Радост ново го ди шњег сла вља са пен-
зи о нер ка ма и пен зи о не ри ма поде ли ли 

су и њихо ви нај дра жи. теле фо ни 
су стал но наја вљи ва ли нечи ји 
позив, пљу шта ле су и пору ке – 
честит ке. тако су Олги ци пет ко-
вић чести та ли Нову годи ну ћер-
ка, зет и четво ро го ди шњи унук 
из дале ке Жене ве, а Бран ки ци 
Голу бо вић први су чести та ли и 
поже ле ли добро здра вље, дуг 
и сре ћан пен зи о нер ски живот 
ћер ка Зора на и уну ка Миља на из 
Новог Сада.

Ново го ди шња ноћ била је пре-
ле па за чла но ве Град ске орга ни-
за ци је пирот, ноћ за пам ће ње и 
неза бо рав – како су рекли др Гра-

на Ран чић, Зори ца Милић и Вене та Минић. 
Они су иста кли да је ово го ди шњи дочек 
њима био нај дра жи, лепо орга ни зо ван и 
уз добру музи ку ужи во.

С. Пана ки јев ски

У ПиРО тУ вЕсЕ лО

Песмом и игром у Нову годи ну
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удру же ње пен зи о не ра из кур шу-
мли је у кон ти ну и те ту је током про-
шле године спро во ди ло про гра мом 

пред ви ђе не актив но сти. про грам рада 
испу ни ли су про сла вом Нове годи не, а 
све ча но су га, кажу, и запо че ли – обе ле жа-
ва њем Дана жена.

удру же ње бро ји око 2.500 чла но ва, од 
око 4.000 пен зи о не ра у овој општи ни, а 
током годи не орга ни зо ва ли су дру же ња 
на окру жним и реги о нал ним сусре ти ма, 
екс кур зи је, пома га ли соци јал но угро же не 
чла но ве.

– прва актив ност у про шлој годи ни 
била је про сла ва 8. мар та за наше чла но-
ве и госте из Бла ца. прву екс кур зи ју орга-
ни зо ва ли смо у апри лу оби ла ском Новог 
паза ра и мана сти ра Сопо ћа ни, усле ди ла 
је Соко Бања, Вели ко Гра ди ште, мана стир 
тума не, а били смо тра ди ци о нал но и на 
Жуп ској бер би у Алек сан дров цу. Нашим 
пен зи о не ри ма је врло зани мљи во да 
посе ћу ју раз ли чи те гра до ве и упо зна ју 

њихо ве исто риј ске и кул тур не зна ме ни то-
сти. тако се дру же и путу ју по врло повољ-
ним цена ма – каже Вла ди мир Јако вље вић, 
пред сед ник удру же ња пен зи о не ра кур-
шу мли ја.

у мају су, како наво ди, чла но ви ма чије 
су пен зи је биле до 20.000 дина ра поде ли-
ли вау че ре од по 1.000 дина ра, а у новем-
бру су поде ли ли паке те помо ћи за око 650 
пен зи о не ра са нај ни жим при ма њи ма за 
које је сред ства – 184.400 дина ра, обез бе-
дио Фонд пИО. пра во на бес плат ну бањ-
ску реха би ли та ци ју пре ко Фон да доби ло 
је 59 пен зи о не ра од 268 при ја вље них.

– поред Дана удру же ња, тра ди ци о нал ни 
Видов дан ски сусре ти пен зи о не ра топлич-
ког окру га одр жа ни су про шле годи не у 
кур шу мли ји, где се оку пи ло више од 200 
пен зи о не ра из кур шу мли је, Бла ца, Жито-
ра ђе и про ку пље, и гости из побра тим ског 
удру же ње пен зи о не ра „Мило је Закић“ из 
кру шев ца. Са поно сом смо уго сти ли пен-
зи о не ре топли це и побра тим ско кру ше-

вач ко удру же ње јер поред госто прим ства 
општи на кур шу мли ја има бога ту исто ри ју 
и при род не лепо те: почев од нај ста ри јих 
Нема њи них заду жби на из XII века, до спо-
ме ни ка при ро де Ђаво ље варо ши, и про-
лом, Луков ске и кур шу млиј ске бање. то је 
исто вре ме но била и при ли ка да се пен зи-
о не ри дру же, да ана ли зи ра мо ситу а ци ју у 
пен зи о нер ским орга ни за ци ја ма на нивоу 
окру га – нагла сио је Јако вље вић.

пен зи о не ри кур шу мли је уче ство ва ли 
су и на Олим пи ја ди у Врњач кој Бањи, а 
сва ко днев но се дру же у клу бу пен зи о не ра 
где удру же ње, у сарад њи са Домом здра-
вља, спро во ди акци је мере ња крв ног при-
ти ска и шеће ра у крви за сво је чла но ве.

Ради ца Гаври ло вић

Општин ска орга ни за ци-
ја инва ли да рада (ООИР) Kула 
обе ле жи ла је у децем бру 69 
годи на посто ја ња, као и Међу-
на род ни дан осо ба са инва-
ли ди те том (ОСИ). Све ча но сти 
су, поред чла но ва и гости ју из 
дру гих орга ни за ци ја инва ли да 
рада из Вој во ди не, при су ство-
ва ли и Стан ко Ним че вић, заме-
ник пред сед ни ка СИР Срби је, и 
карољ Вал ка, заме ник пред сед-
ни ка општи не кула.

пред сед ник Општин ске орга-
ни за ци је инва ли да рада Kула, 
Обрад Вој но вић, захва лио је 
сви ма који пома жу рад те орга-
ни за ци је и иста као да је њена 
основ на делат ност помоћ инва-
ли ди ма рада у свим живот ним 
аспек ти ма.

– Наша основ на делат ност 
јесте да помог не мо чла но ви ма, 
да олак ша мо њихо ву бор бу, пре 
све га за здра вље, јер су због 
боле сти и оти шли у инва лид-
ску пен зи ју. Ова све ча ност ће 
их бар мало охра бри ти, важно 

је да им покло ни мо пажњу и на 
ова кав начин. као општин ска 
орга ни за ци ја мора мо да води-
мо рачу на не само о снаб де-
ва њу енер ген ти ма и намир ни-
ца ма, већ и о дру гим ства ри ма 
које спу та ва ју њихо ву живот ну 
актив ност – казао је Обрад Вој-
но вић, који са освр нуо и на зна-
чај обе ле жа ва ња 3. децем бра, 
Међу на род ног дана ОСИ.

Стан ко Ним че вић је иста као 
да је вео ма задо во љан радом 
ООИР Kула и навео да је децем-
бар месец када се пла ни ра ју 
актив но сти за наред ну годи ну.

– Ова све ча ност, као пра зник, 
је дан који сва ку орга ни за ци ју 
оба ве зу је да се при пре ми за 
наред ну годи ну како би убла-
жи ли ситу а ци ју наших инва ли-
да рада. Kао и обич но, одлич но 

сара ђу је мо са кул ском орга ни-
за ци јом која ите ка ко испу ња-
ва сво ју миси ју, а то је помоћ 
инва ли ди ма рада. И покра јин-
ска и репу блич ка орга ни за ци ја 
доно се сво је пла но ве и про-
гра ме како би спрем но доче-
ка ле наред ну годи ну и реа ли-
за ци ју тих про гра ма – рекао је 
Ним че вић.

у име локал не само у пра ве 
Kарољ Вал ка је иста као да ће 
општи на Kула увек има ти слу-
ха за потре бе инва ли да рада, 
те да је њихо во орга ни зо ва ње 
од вели ког зна ча ја за чита ву 
зајед ни цу.

Чла но ви ма ООИР кула и 
сарад ни ци ма који су допри не-
ли раду те орга ни за ци је у 2022. 
доде ље не су захвал ни це и при-
год ни покло ни, а пре ма одлу-
ци Извр шног одбо ра, заслу жни 
чла но ви и сарад ни ци доби ли 
су умет нич ке сли ке наста ле на 
ликов ној коло ни ји ООИР у јулу 
2022. годи не.

М. Мек те ро вић

свЕ ЧА НОст У ООиР КУлА

Основ на делат ност – помоћ инва ли ди ма рада

ПЕН зи О НЕ Ри КУР ШУ Мли јЕ АКтив Ни тОКОМ цЕлЕ ГОДи НЕ

Про сла вом Нове годи не
испу ни ли план за 2022.

Обра ћа ње Обра да Вој но ви ћа
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пензионерски кутак

ГОИР ШАБАц

При јем у Белом дво ру
пред став ни ци Град ске орга ни за ци је инва ли да рада Шабац 

били су 11. јану а ра ове годи не, у Белом дво ру, гости пре сто-
ло на след ни ка Алек сан дра кара ђор ђе ви ћа и Њ. к. В. прин це-
зе ката ри не, који су желе ли да се упо зна ју са руко тво ри на ма 
ткач ке ради о ни це „Ста ри зана ти”. Дома ћи ни су посве ти ли 
вели ку пажњу руко тво ри на ма шабач ких тка ља а раз го ва ра-
ло се и о хума ни тар ном раду кра љев ске поро ди це и ГОИР 
Шабац.

Сусре ту је прет хо дио оби ла зак двор ског ком плек са на 
Деди њу. М. С.

САВЕЗ пЕН ЗИ О НЕ РА кОСО ВА И МЕтО хИ ЈЕ

Поде ље но око 1.500  
паке та

Дру гу годи ну 
заре дом, јав ни 
позив за доде лу 
паке та соли дар-
не помо ћи пре-
ма пра вил ни ку о 
дру штве ном стан-
дар ду пен зи о не ра 
РФ пИО, у срп ској 
зајед ни ци у јужној 
срп ској покра-
ји ни спро во ди 
Савез пен зи о не ра 
косо ва и Мето хи-
је. Опре де ље ним 
сред стви ма из Фон да ова покра јин ска пен зи о нер ска орга ни-
за ци ја, која у свом члан ству има 14 општин ских удру же ња, 
обез бе ди ла је око 850 уни фи ци ра них паке та са основ ним 
живот ним намир ни ца ма. Додат ном дона ци јом при вре ме ног 
орга на општи не Лепо са вић за овда шње пен зи о не ре „запа ко-
ва но“ је још 500 паке та, док је удру же ње пен зи о не ра у Гра ча-
ни ци соп стве ним и сред стви ма хума ни тар них орга ни за ци ја 
допре ми ло још 150 паке та до пен зи о не ра са нај ни жим пен-
зи ја ма.

уку пан број од 1.500 паке та, иако скром ног садр жа ја, и 
спро ве де не актив но сти у обла сти дру штве ног стан дар да 
пред ста вља ју израз бри ге и одго вор но сти шире дру штве-
не зајед ни це, као и висок сте пен соци јал не прав де и соли-
дар но сти пре ма пен зи о не ри ма из ове нај у гро же ни је гру пе. 
Ина че, у већин ски срп ским сре ди на ма на косо ву и Мето хи ји 
живи око седам хиља да пен зи о не ра чије пен зи је не пре ла зе 
износ од 16.884,94 дина ра. В. Стој ко вић

МИРИ ЈЕ ВО

Весе ло у Нову 2023.
удру же ње пен зи о не ра Ста ро Мири је во – тре ће доба 

испра ти ло је ста ру и доче ка ло Нову годи ну уз мно штво 
актив но сти. Чла но ви удру же ња су 30. децем бра уче ство ва ли 
у ново го ди шњем књи жев ном мара то ну у библи о те ци „Мома 
Димић” у Мири је ву. Сти хо ви ма и афо ри зми ма пред ста ви ли 
су се чла но ви клу ба „Мала пти ца”.

Чла но ви удру же ња су сво јом кре а тив но шћу, маштом и 
мла да лач ким духом ожи ве ли чаро ли ју бео град ске зиме на 
прет пра знич ној ради о ни ци у окви ру мани фе ста ци је „трг бај-
ки” у мул ти ме ди јал ној сали „теа тра Вук” на Зве зда ри.

И, као фина ле, удру же ње је за 80 сво јих чла но ва 31. децем-
бра у про сто ри ја ма МЗ Мири је во орга ни зо ва ло дочек Нове 
2023. годи не. уз живу музи ку орке стра Мите Ива но ва, добру 
хра ну и пиће, већи на пен зи о не ра је оста ла до раних јутар-
њих часо ва. Д. М.

ВРА ЊЕ

Пове ља песни ку  
Миро сла ву Миха и ло ви ћу

песник и пен зи о нер из Вра ња 
Миро слав цера Миха и ло вић (на 
сли ци) добит ник је пре сти жне 
пове ље за живот но дело, коју 
сва ке годи не доде љу је удру же ње 
књи жев ни ка Срби је.

Осни вач и уред ник књи жев не 
зајед ни це „Бори сав Стан ко вић“ у 
про те клих 49 годи на иза себе има 
зна ча јан опус од 23 књи ге пое зи је. 
песник за одра сле и децу, који пише углав ном на локал ном 
дија лек ту, засту пљен је у уџбе ни ци ма, дома ћим и стра ним 
збор ни ци ма и анто ло ги ја ма.

За свој рад награ ђи ван је нај ви шим књи жев ним при зна њи-
ма, а поред ства ра ња пое зи је, Миро слав цера Миха и ло вић 
при ре дио је и иза бра на дела Бори са ва Стан ко ви ћа и пред-
сед ник је цин цар ског пЕН цен тра за Срби ју, црну Гору, Босну 
и хер це го ви ну и хрват ску. В. П.

Са уру чи ва ња паке та соли дар не 
помо ћи у УП Гра ча ни ца



Паке ти за чла но ве
у новој годи ни удру же ње пен зи о не ра Свр љиг наста ви ло је 

са поде лом пре храм бе но-хиги јен ских паке та за сво је чла но-
ве. поде ље но је 127 паке та, а вред ност поје ди нач ног паке та 
била је 1.180 дина ра.

Сред ства за купо ви ну паке та обез бе ди ли су удру же ње пен-
зи о не ра Свр љиг – сто хиља да дина ра, и локал на само у пра ва – 
педе сет хиља да дина ра. Из удру же ња наја вљу ју да се оче ку је 
нова помоћ из дона ци је. С. Ђ.
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БЕЛА пАЛАН кА

Пове ља о  
бра ти мље њу

кра јем про шле годи не, 26. 
децем бра, током орга ни за-
ци је ново го ди шње про сла-
ве дошло је до бра ти мље ња 
изме ђу удру же ња пен зи о не ра 
„кури ло“ из Беле палан ке и 
удру же ња „Лужни ца“ из Бабу-
шни це. пред сед ник бело па ла-
нач ког удру же ња Марин Сто ја ди но вић и пред сед ник удру-
же ња из Бабу шни це Дра ган петро вић пот пи са ли су пове љу 
о бра ти мље њу где су се ове две орга ни за ци је обо стра но оба-
ве за ле на даљу сарад њу и брат ски однос. М. С.

уДРу ЖЕ ЊЕ пЕН ЗИ О НЕ РА пу НИШ

Тра ди ци о нал на про сла ва
пен зи о не ри поли циј ске упра ве Ниш, као и низ прет ход них 

годи на, обе ле жи ли су крај кален дар ске годи не.
Све ча ном руч ку, поред чла но ва удру же ња, при су ство ва ли 

су и руко во ди о ци поли циј ске упра ве, као и при ја те љи – коле-
ге пен зи о не ри из Лесков ца и Софи је. пре ма речи ма пред сед-
ни це удру же ња, Жива не Спа сић, уз добру музи ку, богат ручак 
и још бога ти ју лутри ју сла ви ло се до касно уве че. Г. О.

пИРОт

Бри га о члан ству
Чла но ви удру же ња пен зи о не ра гра да пиро та, на чијем је 

челу Ђор ђе Митић, добро зна ју да се о њима бри не у удру же-
њу. Дoказ за то су број не акив но сти током јед не кален дар ске 
годи не, које се успе шно спро во де на задо вољ ство свих 3500 
хиља де чла но ва.

СВР ЉИГ

Дочек пра во слав не  
Нове годи не

Око 30 чла но ва удру же ња пен зи о не ра Свр љиг дру жи ло се 
за пра во слав ну Нову годи ну. у клу бу удру же ња музи ка, бога-
та трпе за и сусрет са песни ком јужне Срби је, Вла стом цени-
ћем из коча на код Дољев ца, и прад став ни ци ма цен тра за 
тури зам, кул ту ру и спорт Свр љиг.

Наи ме, орга ни за то ри Божић ног фести ва ла при ре ди ли су 
изне на ђе ње за сво је нај ста ри је сугра ђа не. у госте им је сти-
гао песник Вла ста ценић који је кази вао сти хо ве из сво је 
књи ге „Село сас едан падеж“ и то на при зрен ско-тимоч ком 
дија лек ту. Сти хо ве су пра ти ли и музи ча ри Филип Савић и 
Ђор ђе Ристић, обо ји ца из Свр љи га.

Ова кво осве же ње добро је дошло пен зи о не ри ма, каже Сла-
ви ша Мате јић, пред сед ник удру же ња пен зи о не ра Свр љиг. 
пен зи о не ри су дру же ње наста ви ли сво јим при ча ма и жеља ма 
да им Нова годи на доне се пуно сре ће и здра вља. С. Ђ.

Пен зи о не ри у реду за паке те

– Наве шћу само неке актив но сти које наро чи то гово ре о 
нашој бри зи за сва ког чла на. почет ком 2022. наба ви ли смо 
684 паке та у вред но сти од по 2.000 дина ра за чла но ве са при-
ма њи ма од 15.884 дина ра, а почет ком маја обез бе ди ли смо 
још 3500 паке та за све чла но ве удру же ња како у гра ду, тако и 
у сео ским сре ди на ма. у децем бру смо обез бе ди ли за пен зи о-
не ре још 3500 хиља да паке та, уз помоћ локал не само у пра ве 
и Фон да пИО. укуп но је за паке те дато око пет мили о на дина-
ра, што је обез бе ди ло удру же ње – каже задо во љан резул та-
ти ма Ђор ђе Митић.

током 2022. удру же ње је дало и пет мили о на дина ра 
позај ми це чла но ви ма без кама те са отпла том у рата ма на 
пет месе ци.

Годи ну за нама пен зи о не ри овог удру же ња, нај ве ћег у 
пиро ту, зао кру жи ли су јед но днев ним дру же њи ма – изле ти ма 
до Бео гра да, топо ле, Вре ла и Баби ног зуба на Ста рој пла ни ни. 
За овај вид дру же ња, пре ма речи ма Мити ћа, пен зи о не ри су 
пока за ли вели ко инте ре со ва ње па се и члан ство сва ко днев-
но уве ћа ва. С. П.
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кроз Србију

Вели ки број вер ни ка у пор-
ти хра ма Све те тро ји це у 
трсте ни ку при су ство вао 

је паље њу бад ња ка уз тра ди ци-
о нал ни ватро мет и моли тву све-
ште ни ка. Бад њи дан обе ле жи ли 
су и локал ни функ ци о не ри уно-
ше њем бад ња ка, који је у згра ду 
општи не трсте ник унео заме-
ник пред сед ни це Дејан Рако вац. 
Бад њак је осве штао ста ре ши-
на трсте нич ке цркве Миро љуб 
Симе у но вић који је кроз моли тву 
свим вер ни ци ма поже лео успе-
шну и бла го сло ве ну нову годи ну.

Већ тра ди ци о нал но, у духу 
пра во слав них оби ча ја пово дом 
Божи ћа, пред сед ни ца општи-
не трсте ник Миле на турк са 
сарад ни ци ма при ми ла је као 
поло жај ни ка прву рође ну бебу 
у овој годи ни, девој чи цу из 
Гор ње Ома шни це. поже ле ла је 
беби и њеној поро ди ци пуно 
успе ха, сре ће и здра вља.

првог дана Божи ћа је, по 
први пут, на пла тоу испред 
згра де општи не орга ни зо ва но 
ломље ње чесни це коју су при-
пре ми ле три трсте нич ке пека-

ре. у божић ној чесни ци су се 
нала зи ла три злат ни ка које су 
дони ра ли општи на трсте ник, 
црква Све та тро ји ца и поро ди-
ца Бошко вић. Свим при сут ним 
вер ни ци ма божић ну честит ку 
уз моли тву за бла го дет, милост 

и мир упу тио је ста ре ши на 
цркве Миро љуб Симе у но вић, 
а злат ни ке из чесни це су изву-
кли Мар тин Вук че вић и Ната-
ли ја пеј чић из трсте ни ка и тара 
Лудо шки из Новог Сада.

Д. Ива но вић

пово дом про сла ве рође ња 
Ису са хри ста, Епар хи ја врањ ска 
први пут је на бад ње јутро орга-
ни зо ва ла зајед нич ки одла зак све-
штен ства и пра во слав ног веру ју-
ћег наро да у сечу све тог дрве та.

уз бесе ду, риту ал и бла го слов 
паро ха Зора на Сто ја но ви ћа и 
дру гих све ште ни ка у обли жњим 
шума ма исе че ни су бад ња ци и 
одве зе ни у Сабор ни храм Све-
те тро ји це, где су осве ће ни и 
поде ље ни вер ни ци ма.

Зајед нич ки одла зак све штен-
ства и вер ни ка по мла до дрво 
хра ста вер ни ци у Вра њу тума че 
као збли жа ва ње Срп ске пра во-
слав не цркве са паством.

Ина че, град ска упра ва поно-
во није на град ском тргу орга-
ни зо ва ла све ча ни дочек Нове 
годи не.

На пред лог гра до на чел ни ка 
Вра ња, др Сло бо да на Милен ко-
ви ћа, 500.000 дина ра упла ће но 
је на намен ски рачун за лече-

ње деце и мла дих обо ле лих од 
рака и дру гих тешких боле сти.

уме сто поза ма шних тро шко-
ва за естрад не кон цер те, град-
ска упра ва сед му годи ну заре-
дом упла ћу је паре за лече ње 
обо ле ле деце и омла ди не. Члан 
Град ског већа за здрав ство, др 
Алек сан дар Ста јић, исти че да је 
Вра ње прво у Срби ји још 2016. 
годи не отво ри ло хума ни тар ни 
рачун.

Са намен ског рачу на Град ске 
упра ве у Вра њу про шле годи-
не за лече ње тешко обо ле лих 
мали ша на и омла ди не испла ће-
но је 4.650.000 дина ра.

В. Пешић

У хРА МО ви МА сРП сКЕ ПРА вО слАв НЕ цРКвЕ БОжић тРА Ди ци О НАл НО ОБЕ лЕ жЕН

Да вла да ју мир и љубав међу људи ма
Јутар њом литур ги јом, осве ће њем и ломље њем чесни це и чита њем посла ни-

це патри јар ха срп ског пор фи ри ја, у хра мо ви ма у општи ни Али бу нар тра ди ци-
о нал но је обе ле жен Божић. Изу зет но све ча но било је у хра мо ви ма у Банат ском 
кар лов цу, Вла ди ми ров цу, Илан џи, Добри ци, Новом козја ку, Дево јач ком Буна ру 
и Али бу на ру где је Божић ну литур ги ју, уз мило звуч не гла со ве цркве ног град ског 
хора „Све та три јерар ха“, слу жио јереј Дра ган Врхо вац.

Лепо вре ме за ово доба годи не ишло је сви ма на руку а бад њак и литур ги је у 
црква ма оку пи ли су број не паро хи ја не.

Ф. Косо

ПРви ПУт У ЕПАР хи ји вРАњ сКОј

све ште ни ци и вер ни ци секли бад њак

Бад ње вече и 
Божић обе ле жи ли 

и трсте ни ча ни
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ВИ пИтАтЕ 
„ГЛАС 

ОСИГуРАНИкА” 
ОДГОВАРА

?С. Е.,: Моја мај ка је инва лид ски пен зи о нер. Да ли има пра-
во на туђу помоћ и негу на осно ву при вре ме ног реше ња о 
инва лид ској пен зи ји или тре ба да про сле ди меди цин ску 

доку мен та ци ју коју има??С. Д., Реса ви ца: Мој отац је пре неко ли ко месе ци сме штен 
у дом за ста ра лица. На који начин да регу ли шем да њего-
ва пен зи ја иде директ но на рачун дома?

? Ј. М., Него тин: Фир ма би хте ла да за ИТ посло ве анга жу је 
осо бу која је инва лид ски пен зи о нер. Да ли и по ком осно-
ву може мо да анга жу је мо кори сни ка инва лид ске пен зи је, 

а да он при томе не изгу би пра во на исту?

?И. Ћ.; Жабаљ: Кори сник сам поро дич не пен зи је иза оца 
који је пре ми нуо у авгу сту про шле годи не. Имам мање 
од 26 годи на и сту дент сам Прав ног факул те та у Бео гра-

ду. Да ли пра во на пен зи ју оства ру јем и за пери од у коме је 
члан поро ди це био боле стан, није могао да ме издр жа ва, а 
моје шко ло ва ње је пре ки ну то или пау зи ра но за пери од тра ја-
ња наве де не ситу а ци је, лече ња и неге која је би ла нео п ход на? 
На сај ту фон да пише сле де ће: „Дете ту коме је шко ло ва ње пре-
ки ну то због боле сти, поро дич на пен зи ја при па да и за вре ме 
боле сти, као и изнад годи на живо та про пи са них у слу ча ју шко-
ло ва ња, али нај ви ше за оно ли ко вре ме на коли ко је због боле-
сти изгу би ло од шко ло ва ња.“ Како то пра во да оства рим, шта 
је потреб но пре да ти од доку мен та ци је и да ли уоп ште имам 
пра во на то?

? Р. Јова но вић, Земун: Недав но ми је пре ми нуо супруг, 
који је био вој ни пен зи о нер. Када могу да пре дам зах-
тев за поро дич ну пен зи ју и да ли могу и да се лечим на 

ВМА?

Пра во на накна ду за туђу помоћ 
и негу

Пен зи ја на рачун уста но ве за сме штај

Рад но анга жо ва ње инва лид ских 
пен зи о не ра

Пре кид шко ло ва ња кори сни ка  
поро дич не пен зи је услед боле сти

Удо ва пен зи о ни са ног вој ног лица

Одго вор: пра во на нов ча ну 
накна ду за помоћ и негу дру гог 
лица има оси гу ра ник и кори-
сник пен зи је коме је због при-
ро де и тежи не ста ња повре де 
или боле сти утвр ђе на потре ба 
за помо ћи и негом за оба вља ње 
рад њи ради задо во ље ња основ-
них живот них потре ба. пра во 
на ову накна ду се цени на осно-
ву здрав стве ног ста ња и није 
усло вље но виси ном пен зи је и 
дру гих при ма ња. Оства ри ва ње 
пра ва на инва лид ску пен зи ју 

не под ра зу ме ва исто вре ме но 
покре та ње поступ ка и сти ца ње 
пра ва и на нов ча ну накна ду за 
негу и помоћ дру гог лица јер се 
раз ли ку ју кри те ри ју ми при ли-
ком одлу чи ва ња о пра ву.

посту пак за оства ри ва-
ње пра ва на нов ча ну накна ду 
за помоћ и негу дру гог лица 
покре ће се на зах тев оси гу ра-
ни ка, одно сно кори сни ка пра-
ва, уз који се при ла же одго ва-
ра ју ћа меди цин ска доку мен та-
ци ја.

Одго вор: За пен зи о не ре 
који су сме ште ни у дом за ста-
ра лица, без обзи ра да ли је 
у пита њу држав ни или при-
ват ни дом, Фонд је омо гу ћио 
испла ту пен зи ја на рачун те 
уста но ве при чему не посто је 
ника кви тро шко ви испла те. Да 
би се пен зи ја упла ћи ва ла на 
рачун те уста но ве потреб но је 
да се фили ја ли пИО, уз Зах тев 
за испла ту, доста ви реше ње о 

сме шта ју у уста но ву или уго-
вор о сме шта ју, са пода ци ма о 
рачу ну. уко ли ко је кори сни ку 
Фонд вршио испла ту пен зи-
је на теку ћи рачун код бан ке, 
потреб но је да уз Зах тев доста-
ви и потвр ду бан ке о сагла-
сно сти са про ме ном начи на 
испла те пен зи ја.

Доку мен та ци ју може доста-
ви ти и уста но ва уз писа ну сагла-
сност пен зи о не ра.

Одго вор: кори сник инва-
лид ске пен зи је који се запо сли 
или поч не да оба вља само-
стал ну делат ност, пози ва се на 
понов ну оце ну рад не спо соб-
но сти, а у зави сно сти од оце не 
орга на вешта че ња Фон да пИО, 
одлу чи ће се о њего вом пра-
ву на инва лид ску пен зи ју  што 
може има ти за после ди цу пре-
ста нак пра ва на инва лид ску 
пен зи ју. Ако се, без оправ да-

них раз ло га, не ода зо ве пози-
ву, испла та инва лид ске пен зи је 
се обу ста вља.

кори сник инва лид ске пен-
зи је може да закљу чи уго вор 
о при вре ме ним и повре ме ним 
посло ви ма, уго вор о делу или 
аутор ски уго вор. у том слу ча ју 
неће се изво ди ти на понов ну 
оце ну рад не спо соб но сти, нити 
ће му се обу ста вља ти испла та 
инва лид ске пен зи је.

Одго вор: поро дич на пен-
зи ја се оства ру је након смр ти 
оси гу ра ни ка или кори сни ка 
пен зи је, уко ли ко под но си лац 
зах те ва за поро дич ну пен зи ју 
испу ња ва зако ном про пи са-
не усло ве. Дакле, не посто ји 
могућ ност да оства ри те пра во 
на поро дич ну пен зи ју за пери-

о д када је Ваш отац био жив, 
без обзи ра на њего во здрав-
стве но ста ње. про пис који је 
наве ден на сај ту Фон да пИО 
се одно си на ситу а ци ју када 
је дете, које је већ кори сник 
поро дич не пен зи је, због соп-
стве не боле сти при ну ђе но да 
пре ки не шко ло ва ње.

Одго вор: удо ва има пра во 
на поро дич ну пен зи ју ако је у 
момен ту смр ти супру га има ла 
навр ше не 53 годи не живо та. За 
под но ше ње зах те ва за поро дич-
ну пен зи ју није про пи сан рок. 
поро дич на пен зи ја се испла-
ћу је од дана смр ти умр лог оси-
гу ра ни ка, одно сно кори сни ка 
пра ва, ако је зах тев за оства ри-
ва ње пра ва под нет у року од 
шест месе ци од дана смр ти. Ако 
је зах тев под нет по исте ку тог 
рока, испла та поро дич не пен зи-

је почи ње од дана под но ше ња 
зах те ва и за шест месе ци уна зад.

про це нат поро дич не пен зи је 
се одре ђу је пре ма бро ју чла но-
ва поро ди це који има ју пра во 
на ту пен зи ју, и за јед ног чла-
на поро ди це изно си 70 одсто 
од покој ни ко ве пен зи је коју 
је при мао у момен ту смр ти. За 
инфор ма ци је о усло ви ма здрав-
стве ног оси гу ра ња за кори сни-
ка вој не поро дич не пен зи је 
обра ти те се Репу блич ком фон-
ду за здрав стве но оси гу ра ње.

Више инфор ма ци ја о свим пита њи ма из 
обла сти пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња 

доступ но је на сај ту РФ ПИО www.pio.rs!
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шареница шареница

РЕШЕЊЕ: СКАНДИНАВКА: Станика, Ресава, економи, ћт, авис, Ноа, ила, Анкона, нитна, к, окот, мр, Вава, ат, а, кроки, Аида, гк, оаза, Ола, Бен, домар, к, икебана, наратор, Ани, Ита, ићи, ан. 
УКРШТЕНЕ РЕЧИ: копитар, опомена, небера, тренери, расизам, ателана, п, ла, л, утицати, нит, мин, крикет, т, сарач, целина, Ба, Акир, брисати. МАГИЧНИ КВАДРАТ СА БРОЈЕВИМА: 1, 8, 22, 23, 
11 - 9, 14, 19, 6, 17 - 16, 5, 13, 21, 10 - 24, 20, 7, 12, 2 - 15, 18, 4, 3, 25.
укРШтЕНИцА укРШтЕНЕ РЕЧИ

МАГИЧНИ кВАДРАт

у празна поља овог квадрата 5x5 упишите преостале 
бројеве од 1 до 25 тако да збир у сваком водоравном 
реду, усправним колонама и дијагонали буде 65.

ВОДОРАВНО: 1. Словеначки филолог, Јернеј, 2. 
Блажа дисциплинска мера, 3. Невреме, 4. Спортски 
учитељ (мн.), 5. учење о неједнакости народа, 6. Врста 
драмске импровизације, 7. Ознака за понд - хемијски 
симбол за лантан - Ознака за литар, 8. Вршити утицај 
на некога, 9. конац, влакно - Минут (скр.), 10. Врста 
спортске игре у Енглеској, 11. Ознака за тону - Ременар, 
12. целокупност, 13. Место у Србији - планина код 
каспијског језера, 11. Отирати брисачем.

УСПРАВНО: 1. Вештина усаглашавања више 
мелодија (лат.) - Иста слова, 2. Велики реферат - Стари 
град у Феникији - Император, 3. порадовати се - Ознака 
за исток, 4. Део разломка - Ранија оперска певачица, 
Марија, 5. Женско име - уобичајени назив за САД, 
6. планина у Ирану - Врста експлозива, 7. хемијски 
симбол за радијум - паста за обућу - Дражи. 

8 23

9 19 17

5 13 21

24 7 2

18 3

1 2 3 4 5 6 7

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

АУТОР:  
ЈОВИЧИЋ

ЧЕСТИТКА 
ПРИ  СМЕНИ 

ГОДИНА

ДЕО 
ГЕОЛОГИЈЕ

ВУЛКАН У 
ЈАПАНУ

РОМАН      
ЕМИЛА ЗОЛЕ

ДРВО ВРБЕ         
ИВЕ

ПУСТИЊСКА 
ЖИВОТИЊА

ОЗНАКА 
ЗА АЛТ

ЖЕНСКО 
ИМЕ

РЕКА  У 
СРБИЈИ

ИСАИЛО    
(ОДМИЛА)

ДОБАР 
ДОМАЋИН     

(МН.)

23. И 22. СЛОВО   
ЋИРИЛИЦЕ

ПТИЦА  
(ЛАТ.)

ЈЕДНОЧИНКА

ВРСТА 
ХИБРИДНЕ 

ВИНОВЕ ЛОЗЕ

ШУМСКА  
КРЕДА

ЈЕЗЕРО  У 
КАНАДИ

ГРАД У      
ИТАЛИЈИ

ЛАКО 
ЛОМЉИВИ

ЗАКОВИЦА

ОЗНАКА 
ЗА КАРАТ

ШИВАЋИ   
ПРИБОР

ЖИВОТИЊСКИ   
НАКОТ

МАГИСТАР    
(СКР.)

МЕСТО КОД 
БАБУШНИЦЕ

КОЊ У 
ПЕСМИ

ИЗАБРАТИ

ОЗНАКА 
ЗА АЛТ

ПРОВИЗОРАН    
ЦРТЕЖ

ОПЕРА 
 ВЕРДИЈА

КЕНГУР (МН.)

МЕСТО У 
 СЛОВЕНИЈИ

ГРАДСКИ 
КОМИТЕТ (СКР.)

ПЛОДНО    
МЕСТО У 

ПУСТИЊИ
МЕСТО У СРБИЈИ

РЕКА У 
РУСИЈИ

СТРАНО  
МУШКО ИМЕ

ГРУБО  
СУКНО

КУЋЕПАЗИТЕЉ

СИМБОЛ ЗА 
КАЛИЈУМ

МУЗИЧКО 
СЛОВО

ПОСЕБАН 
НАЧИН 

АРАНЖИР.   
ЦВЕЋА

ДОБАР 
ГОВОРНИК 

(ЛАТ.)

ИМЕ ГЛУМИЦЕ    
ЖИРАРДО

ЖЕНСКО 
ИМЕ

ОЗНАКА 
ЗА ИСТОК

ГЛАС  
ОСИГУРАНИКА

ХОДАТИ,  
КОРАЧАТИ

НЕМАЧКИ 
ПРЕДЛОГ (НА)

2023



27ГЛАС ОСИГуРАНИкА, 31. јануар 2023.

Леко ви те мисли
Љубав је као цвет. Ако се не зали ва нежно шћу про па да.
повре ђе ну осо бу сви пазе, а морал но повре ђе ну већи на мал тре-

ти ра!
Широ ка су леђа наро да. Зато се мно ги кри ју иза њих.
Маши не су нам на европ ском нивоу, а рад не нави ке на бал кан-

ском.
Мно ги бли ски при ја те љи су ми оти шли у даљи ну.
Држао се увек лини је. Лини је мањег отпо ра!

Душан Стар че вић

Огле да ло
Ви ника да не може те да буде те тако дубо ки коли ко смо ми плит ки.
Од овог дана не може човек да ноћи.
Мени је јуче и дан данас.
Кап по кап, њима је стал но капа ло.
С вре ме на на вре ме погле дај те се у кри вом огле да лу. Виде ће те 

свој пра ви изглед.
Мили ца Јев тић

Штед ња
Ста ри ји ма нове годи не теже пада ју. Оне рани је су биле чили је 

и весе ли је.
укус нам је све тана ни ји. пре ма купов ним могућ но сти ма.
Лепо је веро ва ти да је поште ног све та мно го више. Али ружно 

је и тужно сазна ње да је тo мањe непо ште них при гра би ло гото-
во сав вишак.

код пона вља ња исто ри је увек се поце па нека гео гра фи ја.
Сиро ма шни не штрај ку ју гла ђу. То је њихов начин штед ње.
Ако је и од цена на мало, мно го је.

Сло бо дан Дучић

Не уби јај те вре ме
Над ме ћи те се, али се не наме ћи те.
кра ће живи те ако „уби ја те“ вре ме!
Оно што рани јед не, дру ги ма лег не као мелем на рану.
Сит ни духом круп ну мржњу сеју.
Код нас нема шта нема и то нема цену.
пра зни људи су као слам ке. Стал но су на повр ши ни.

Пеко Лали чић

Будућ ност
Пао му камен са срца, на туђу ногу.
Зло увек вре ба и оно га ко га дру гом учи ни.
При стој ност је при род ни учи тељ.
у сво ме зно ју испу ња вај потре бе.
Имај те кри ла пти це, али немој те лете ти као мува без гла ве.
Будућ ност веру је у тебе ако ти веру јеш у њу.

Бран ка Лазић

Лепа реч
И нај бр жег стиг ну годи не.
ковач сво је сре ће не испу шта чекић и нако вањ.
Покло нио сам му лепу реч. Ништа ме не кошта.
Сла ва је као маљ, уда ра пра во у гла ву.
Запо сли мо коша ву да нам чисти ваздух.
пен зи о не ри ће се више радо ва ти пове ћа њу пен зи ја, од доче ка 

Нове годи не.
Радо мир Ста ној ко вић

– да слав ни Давид са сво јих пет мета-

– да је челич на ста туа Џин гис-кана у Мон-

– да је Спо ме ник африч ке рене сан-

нај по зна ти јих скулп ту ра на све ту нала зи се у Гале ри ји Ака-

жи моти ве тра ди ци о нал не африч ке умет но сти.

де ми је у Фирен ци.

ра виси не није тако гран ди о зан као оста-

го ли ји (2008), висо ка 40 мета ра, нај ви ша 

се у Сене га лу (2010) са сво ја 54 метра, 

ле ста туе које се овде поми њу али и даље 

коњич ка ста туа на све ту? Она је део ком плек-

нај ви ша ста туа у Афри ци? Ова брон-

јесте зна чај ни ји? Ово ремек-дело рене сан-

са ста туа Џин гис-кана и нала зи се на оба ли 

за на ком по зи ци ја поро ди це изви је не 

сне скулп ту ре које је изме ђу 1501. и 1504. 

реке тул, неда ле ко од улан Бато ра, на месту где је, пре ма 

ка небу нала зи се на брду код Дакра и сим бо ли зу је Афри ку 

ства рао Мике лан ђе ло, пред ста вља библиј ски лик Дави да у 

леген ди, про на шао злат ни бич. посе ти о ци могу да се поп ну 

која „изла зи из недра земље и оста вља ју ћи мрач ња штво иде 

тре нут ку кон цен тра ци је пред бор бу са Голи ја том. Јед на од 

до гла ве коња ода кле се пру жа изу зе тан пано рам ски поглед.

ка све тло сти“. Спо ме ник је нео би чан и по томе што не садр-

– да је кип једин ства (2018) који се нала зи у 

– да је Апе нин ски колос, 30 мета ра висо ку 

– да је Сен даи Даи ка нон (1991) са сво-

држа ви Гуџа рат, у Инди ји, са 240 мета ра виси не 

пер со ни фи ка ци ју апе нин ских пла ни на, кре и-

јих сто мета ра виси не нај ви ша ста туа 

укљу чу ју ћи и под нож је, нај ви ша ста туа на све-

рао 1586. фла ман ски вајар Ђам бо ло ња за при-

божан ства у Јапа ну, а била је и нај ви ша 

ту? Она при ка зу је индиј ског држав ни ка и бор-

ват ну вилу Фран че ска де Меди чи ја у тоска ни? 

на све ту када је завр ше на? тре нут но је пета нај ви ша ста туа 

ца за неза ви сност Валаб ха ја пате ла, који је остао упам ћен по 

Овај епски кип, пола човек, пола пла ни на, кри је и неке тај не 

на све ту. посве ће на је боги њи мило ср ђа канон која пома-

начи ну на који је ује ди нио земљу инте гри шу ћи 562 кне жев-

– њего ва уну тра шњост се састо ји од низа ода ја и пећи на са 

же они ма који ма је то потреб но. у десној руци држи дра гуљ 

ске држа ве у једин стве ну уни ју.

фон та на ма, док му кроз руку тече вода из под зем ног пото ка.

жеља а у левој посу ду за воду из које тече мудрост.

Да ли сте зна ли ...


